

ELOFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy órára 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy órára 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
4-hasábos peffil sor egyszer 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

Nyiltár peffil sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 857.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut. 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1910.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Szerda, április 13.

Ma számunk főbb közleményei:

- Választási mozgalmak.
- Diadalmas szervezkedés.
- Agitáció országsszerte.
- Az öngyilkos szélhámos multjából.
- A debreceni Tisza-nap.
- Az anyós és a vő viszonya.
- Kézműáru helyett rothadt almák.
- Koszorus író — rablóbanda főnök.
- A „cobolyprémes hölgy” a toloncházban.
- Színházi pletykák.

A közönség és a hivatalos órák.

— A városi közgyűlés figyelmébe. —

Arad, április 12.

A városi tisztviselők ismét a közgyűlés elé lépnek az egyfolytában való hivatalos órák tervével. Ha jól tudjuk, harmadszor vagy negyedszer jelentkeznek, egyszer bele is ment a város a kilenctől kettőig való hivataloskodásba, de a próbaidő tapasztalatai alapján visszaállította a régi rendet. Nagyon a szívükhöz nőhetett tehát a tisztviselőknek ez a kívánság, ha mindezek után, egy könyvtutató is felülmúló szívóssággal, újra előveszik a hivatalos órák fölforgatásának dolgát.

Sajnáljuk, hogy így van — mert így bizonyosan érzékenyen érinti őket az őszinte, egyenes szó, a melyet a közönség érdekében ki kell mondanunk. Ez a szó pedig csak ellenezheti a hivatalnokok kérelmét. Annál szabadabban tehetjük, mert a közel-

multban jelét adtuk annak, hogy a tisztviselők igazi érdekeinek barátai vagyunk. Szót emeltünk a városi tisztviselők fizetésrendezése mellett s még régebben a tisztviselők drágasági pótléka érdekében. Ezeknél az ügyeknél együtt járt a közönség érdeke a tisztviselőkével; magunk is azt vallottuk, hogy csak a munkájáért kellően megfizetett, anyagi gondjaitól lehetőleg megváltott tisztviselőt lehet jó munkát, lelkesedést, ambíciót várni. Az egyfolytában való hivataloskodás, ha a tisztviselőnek igazi érdeke volna is, — a mit nem ismerünk el, — ellentétben áll a közönség érdekével, s az utóbbival szemben az előbbinek föltétlenül kapitulálni kell.

Fölöslegesnek tartjuk, hogy a hivatalos órák egyfolytában való beosztása ellen ismételjük mindazokat az érveket, a melyeket minden alkalommal, a mikor ezt az ügyet előráncigáltak, elmondottunk, s a melyeket soha meg nem cáfoltak. Csak arra mutatunk rá, hogy a város egy ízben megpróbálta a reformot s az a nagy elégedetlenség, a mely a próbaidő alatt a közönségnek minden részéről megnyilatkozott, a zavarok és kellemetlenségek, a melyek az új rendszert kísérték, arra indították a törvényhatóságot, hogy egyhangu határozattal a régi rendet állítsa vissza. Az egyfolytában való hivatalos órák ilyen kudarcra másutt

örökre, vagy legalább is hosszú időre eltemette volna annak eszméjét. Hogy a városi tisztviselők ennek utána is logikusnak, sikerrel biztatónak találták, hogy megint ezért kopogtassanak, ez erős energiára vall, de a valóságot meg nem változtathatja. A világ, a város polgárainak életrendje, kereseti módja ma is olyan, mint két év előtt (hogy a bíróságoknál az egyfolytában való hivataloskodás lépett életbe, ez az egész közönséget új szokásra nem bírta) s mi, akiknek a közönség igazait és érdekeit még kellemetlenségek árán is védenünk kell, ma is határozottan állást foglalunk az egyfolytában való hivataloskodás ellen.

Intjük a törvényhatóságot, amely nem indulhat a maga ellágyulása után, amikor az a közönség kívánságával és nézeteivel ellentétes utra visz: ne menjen be az újabb próbálkozásba. A közönség sohase kívánta, sürgette az egyfolytában való hivatalos órákat; most se tartja kívánatosnak. Most is úgy van, hogy a tizenkettőtől kettőig való idő, amikor a francia életbeosztástól távol eső polgárság az ebédjét költi, elvész abból az időből, amely a közönség meghallgatására, ügyeinek-dolgainak ellátására való. Elhisszük, hogy a tisztviselőknek az új rend kényelmesebb lenne és hogy van okuk az után sóvárogni. Dehát, jó isten, a tisztviselőkn kívül hányan vagyunk, akik kel-

Egy író vallomásai.

Irtá: Vértessy Gyula.

— Asszonyom, maga az imént nagyon, de nagyon leszólta az írókat. Erkölcstelen, léha, frivol legényeknek titulázta az egész bandát. Nos, hát én a védelmünkre elmondok önnek egy igaz történetet valakiről. Ismerte Gaáry Ferit?

— Gaáryt? Nos, épen jót említett. Remélem, azt a Gaáryt érti, akit a minap lóttek agyon párbajban?

— Azt.

— Nincs rossz szívem, de azt az embert nem tudtam sajnálni egy percig sem. Pedig oly fiatalon halt meg s talán tehetség is volt, sokra vihette volna, de én gyűlöltem az írásai miatt. A holtakra nem volna szabad haragudni, de elfog a düh, ha rágendolok. Micsoda frivolitással gonyolta az az ember a tisztességet, a becsületet; különösen a női becsületet; mintha mi nők, mindnyájan egyebek se lennénk, mint holmi utca-hölgyek! Mintha annak az embernek soha sem lett volna édesanyja, akiben megtanulta volna tisztelni a női nemet. Ne is beszéljen róla! Hiszen csak nem akarhat vele bizonyítani ellenem?

— De épen vele akarom az ön állításait megdönteni. Az ő halálával akarom önt meggyőzni arról, hogy az embernek lehet azért szíve, ha egész életén át nem is tesz egyebet, mint igyekszik azt eltitkolni. Hiszen a legtöbb ember ugyanis fordítva cselekszik: azt igyekszik

fitogtatni, ami nincs. Szegény fiu, ha nem lett volna nemesebb-lelkű, mint a többi átlagember, ma is élne.

— Csak nem akarja ráfogni, hogy becsületből halt meg! Elcsábított valakit, rajtacsipték s meg kellett verekednie.

— Nos, hát idehallgasson! Elmondom szóról-szóra azt, amit utolsó este mondott el nekem. Ezt a beszédét másnap a halálával pecsételte meg. Az elbeszélő modora is hű volt önmagához, aminthogy az volt minden sor írása. Ideges, rapszodikus, léhának látszó, de aljában mély és lebilincselő. Hallgassa úgy, mintha ő beszélné el...

— Az utolsó könyvem kéziratát égessétek el, ha a fübe találnék harapni! Mert még emiatt nem ereszt be Péter a menyországba. De perze csak, ha meghalok; ha életben maradok, megjelenhet. Nem remélem ugyan, hogy meghalnék. Igen, igen, nem remélem. Ho:ott ez lenne a legjobb. Mert minek megvénülni s elveszíteni lassankint a hajunkkal, fogunkkal együtt az életbe vetett minden illuziókat. Jobb lenne meghalni így, fiatalon, kiforratlanul, meleg szívvél, lázas agygyal.

Még a nekrológunk is szebben hangzanék most:

— Nagy reményekre jogosító, ifju tehetség stb. Holott, ha később dönt ki az alpochosdással kapcsolatos jótékony guta, akkor legfőbb azt kenstatálják, hogy: a jó öreg, veterán író elment a pihenésből a pihenésbe. Most, hogy meghalt, most tudtuk meg, hogy még élt!

Meg azután lásd, nem is ér ez az élet egy fakóvát sem! Az egész abból áll, hogy nap-nap után várjuk a halált. Hát élet az, amely abból áll, hogy a halálra várunk?

Ugy e csodálkozol, hogy én beszélek így? Én, aki szerintetek olyan boldogan, olyan vidáman élek. Aki ismert, mindenki irigyelt, hogyne, hiszen elég hamar a többiek fölé kerültem (tudtam, hogy mi kell az isteni olvasóknak, hát a szájuk ize szerint irtam), az írsaimat veszik, olvassák, fizetik; átlag elég egészséges vagyok, egy csomó olcsó diadalom is volt a nők körül, — mi kellene még!

Pedig hát nem volt jó egy percem se igazában egész életemben. Hiszen egy óra, egy perc se a miénk. A halál ő felsége ott vigyorg ránk a női szemek mellől, az ölelő karok izei alól, mindenbennan.

Nem tudom, más is úgy volt-e vele, de én valahányszor a karjaim között tartottam egy édes, kipirult arcú nőt, mindig az jutott az eszembe, hogy fog ez ott feküdni holnap vagy holnapután a ravatalon, lehet, hogy tíz-husz év múlva, de lehet, hogy a következő percben.

S így voltam az élet minden élvezetével. Míg ti irigyeltetek, én állandóan azon tépelődtem, hogy miért vagyunk csak jövő-menő utasai az Élet nagy vendéglőjének.

Az állandóság tudatának a hiánya irtózatos. Érezni azt, hogy itt, ahol szeretnénk berendezkedni, itt csak vendégek vagyunk. Ma élünk, holnap temetnek s holnapután a férgek járnak az arcunkon, ajkunkon, azokon a be-

lemesebben és szebben oszthatnók be az életrendünket, ha a fölöttünk uralkodó érdekek másképp nem parancsolnak!

Diadalmas szervezkedés.

Az aradi munkapárt a negyedik kerületben.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 12.

Az aradi nemzeti munkapárt, amely most a kerületi szervezkedést tűzte ki célul, ma este hét órakor a városligeti vendéglőben tartott gyűlést; itt a IV. kerületi munkapártot alakították meg. A vendéglő hatalmas termét zsúfolásig megtöltötték a IV. kerületi polgárok, akik között különösen sok vasutas jelent meg.

A gyűlésről az alábbiakban számolunk be:

(A megnyitó.)

Halmai Andor nyitotta meg a gyűlést s rövid beszédben körvonalazta az értekezlet célját.

— A pártnak — ugymond — nemcsak vezetőkre van szüksége, hanem lelkes harcosokra, hogy vállalva, egyesült erővel vívhasák meg a nagy harcot.

Majd Buzás Vilmos olvasta fel az elnöki értekezlet által alkotott tisztviselői listát, amelyet a gyűlés éljenzéssel fogadott s a tisztikart egyhangulag megválasztotta.

(A tisztikar.)

A megválasztott tisztikar a következő:

Elnök: Halmai Andor. Társelnökök: Bogdán Virgil dr., Fényes Dezső, Fodor Gyula, Fritsz Ferenc, Jakócs Gyula, Joób Gusztáv, Kell Lipót, Krenner Zoltán dr., Lányi Pál, Löwy Mór, Tenner Lajos, Heller Soma. Alelnökök: Arpad Antal, Biró Tamás, Braun Tamás, Braun Antal, Fischer József, Kovács Jakab, Nemess Géza, Rabicz Mór, Szathmáry Géza, Vlatt István. Titkár: Buzás Vilmos. Választmány: Adler Gábor, Ádámkovits Aladár, Apor Sándor, Bucsek Gy., Balcsó Antal, Braun Ede, Bakos Pál, Beleznai József, Bácskay Mátyás, Birkás József, Bogdán Flórián, Balog András, Bokor István, Bodnár Miklós, Brozák Kálmán, Benda Ernő, Csók Károly, Csiky Ödön, Csoma Béla, Dászkal Péter, Daruváry Károly, Dobisz Zoltán, Darabos Imre, Erdős Pál, Erdélyi Imre, Engel Gyula, Erdős Dezső, Erdey Mihály, Durni Gusztáv, Frank Béla, Fias István, Fábian István, Fehér Imre, Farkas Ernő, Fényes Kálmán, Fenyves Ignác, Fein Alajos, Forgács Sándor, Gál Imre, Gyenes József, Györfy Arnold, Gyarmatay

Mihály, Herold Gyula, Helmeözy Gábor, Homonay Nándor, Huszágh Lajos, Jakócs Ernő, Juhász Ferenc, Horváth Mihály, Kövály Géza, Korányi Mátyás, Kövesdi Gyula, Krempánszky Ervin, Kovács János, Kozma Gusztáv, Kemény János, Litky József, Losonczy Géza, Licker Ferenc, Licker Viktor, Lányi Béla, Lengyel István, Margets Antal, Márkly Gyula, Nádor Tódor, Nikitsér József, Nagy Imre, Náday József, Niegend Vilmos, Nagy Sándor, Orlovsky János, Opánszky Pál, Pitner Márton, Paterffy Pál, Polgár Antal, Pálmai Róbert, Pogány György, Pártos János, Rigler Ernő, Róna Simon, Rónay István, Róth Antal, Róna Hermann, Solcz Gyula, Simon Antal, Sáfány Gyula, Soket Béla, Staufer Károly, Szücs F. Vilmos, Szeredy Gyula, Szóke Arthur, Teloky Gyula, Tóbi Tivadar, Valkányi Rezső dr., Vajda István, Vargha Károly, Vidéki Géza, Varga Sándor, Vass Gusztáv, Vasváry János, Virányi János, Valler József, Weil József, Vargha Károly.

(Nesnera és Parecz beszéde.)

Eközben megérkezett Nesnera Aladár, az aradi nemzeti munkapárt elnöke, s a jelen voltak lelkes éljenzése mellett felszólalt:

— Tisztelt uraim! Engedjék meg, hogy elsősorban üdvözöljem Önöket, hogy a gyűlésen ily nagy számban jelentek meg. Amikor a kerületi választmányt megalakítjuk, nemcsak az a célunk, hogy a neveket feljegyezzük, hanem két fontos, nehéz feladatot tűzünk ki a megválasztottak elé. Az egyik az, hogy a maguk erejével, népszerűségével tagokat toborozzanak, s a másik, hogy a lelkesedést ápolják, hogy méltóképen készüljenek a nagy küzdelemre, a választásra. Arra kérem tehát Önöket, hogy őszinte, igaz törekvéssel, lelkesedéssel munkálkodjanak pártunk és jelöltünk, Tisza István gróf érdekében. (Zajos éljenzés.)

Ezután Parecz Béla dr. mondott hatalmas, nagy koncepciójú, s helyeslésekkel sűrűn megszakított beszédet. Beszédét a következőképen kezdi:

— Az utolsó elnöki értekezlet programjába vette, hogy a kerületi gyűlések ne csak az eszem-izom jellegével bírjanak, hanem ismeretterjesztő meetingek legyenek azok, amelyekben a párt programját ismertessék és fejtegetésük. (Helyeslés.)

Majd Kristoffy József aradi szereplésével foglalkozott s kijelentette Parecz dr., hogy látva az általános, egyenlő, titkos választójog propagálása alkalmával feltámadt hatalmas lelkesedést, önkéntelenül felvetődik, fel kell, hogy vetődjön az a gondolat, hogyha nem is az általános választójogot kell megalkotni, de a néprétegek minél szélesebb bevonása az alkotmányos életbe, Magyarország elsőrangban fontos kérdése. (Ugy van.)

A gazdasági krízissel is foglalkozik, amely a tömeges kivándorlásokat idézte elő s ezért egyedül a zavaros politikai viszonyokat okolja. Majd taglalta Kristoffy beszédének egyes részleteit s különösen egyik passzusnál figyelt meg oly jelenetet, amely — ugymond — önmagában mond vétót az általános, titkos, egyenlő választójog ezidőszerint való behozatalának. Kristoffy ugyanis beszédében kijelentette, hogy a természetben ugrás nincs, tehát természetszerű, hogy Magyarországból, a jelenleg agrrikultur államból csak kapitalista állam lehet s csak a fokozatos fejlődés lépcsőit megjárva, alakulhat kollektív állammá. Is a publikum, amely jó részt szociálista érzelmű polgárokból állott, tüntető lelkesedéssel helyeselt Kristoffynak.

Én magam részéről — mondta Parecz, — nagyon esodálok ezen, hisz a szocialisták váltig azt hangoztatják, hogy az általános választójog behozatalával a mai helyzet gyökeresen helyeselnék, Kristoffynak, aki pedig kijelentette, hogy az általános választójog létesülésével a mai viszonyok megmaradnak. Ebből az ellentmondásból arra a következtetésre jutottam, hogy azok anéprétegek, akik oly követelvéssel sürgetik az általános választójogot, nem elég érettek még ahhoz, hogy ezt meg is érdemeljék. Az bizonyos, hogy a választási jogot, szélesbíteni kell, de nem máról-holnapra, hanem fokozatosan, a magyarság és az intelligensebb osztályok szupremáciájának teljes biztosításával. (Helyeslés, taps.)

(Tisza távirati üdvözlése.)

Szeredy Gyula máv. tisztviselő indítványára a gyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy üdvöző táviratot küld Arad képviselő-jelöltjéhez, Tisza István grófhhoz. A távirat szövege a következő:

Nagyméltóságú Tisza István gróf urnak Budapest, Városligeti fasor. Arad város IV-ik kerületének nemzeti munkapártja mai alakuló közgyűléséből lángoló lelkesedéssel csatlakozik Nagyméltóságod politikájához s a kerületben nagy számmal lakó vasutasok is lelki meggyőződéséből sereglenek a munkapárt zászlója alá. Szeretettel üdvözöljük Nagyméltóságodat, mint képviselőjelöltünket s a nemzet jövődjének lángoló harcosát. Az elnökség.

(Buzdítás a harcra.)

Ezután Kiss Ferenc lelkes munkára szólította fel a jelenlevőket, majd pedig Halmai Andor kérte a gyűlés résztvevőit, hogy igaz lelkesedéssel, buzgósággal munkálkodjanak a párt zászlajának diadalra vitelén.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után Nesnera Aladár emelkedett újból szólásra, s Parecz beszédével foglalkozva, elismeréssel fejezte ki aziránt. Majd azt hangsúlyozta, hogy

lyeken, ahová nemrég szerelmes csókok zápora hullott forró női ajkáról.

Iszonyu elgondolni, hogy mi, akiket a természet urainak csufolnak, hogy mi is csak annyit érünk a nagy világegyetemben, mint a légy, vagy az a kis bogár, melyet séta közben összetaposunk.

De mindebből valahogy azt ne gondold, hogy a haláltól félek! Dehogy félek! Csak azt akartam neked jelezni, hogy az életet nem vettem komolyan a halál miatt. Itt mindenki, ha okosan akar élni, úgy éljen, ahogy neki legjobban esik.

Nekem úgy esett jól, ahogy éltem! Adtam a léha, frivol legényt és irtam a léha dolgokat, amiket olvastak, s amikből meg lehetett élni. Rossz dolgok voltak, hitványságok, de ezek kellettek. Ami igazán a lelkemből fakadt volna, arra nem kaptam volna kiadót.

Az emberek léhák, frivolak s ha esőppet gondolkoznak, nem veszik komolyan az életet, hát azért kell nekik a léha, frivol olvasmány. Az ember tragédiájá"-t, meg „Karthausi“-t kevesen olvassák, de Bocaccio még mindig hódít. Nem mi szabunk irányt, de nekünk szab irányt a közönség. Nem komoly, filozofáló históriák kellene, de léha fürességek.

Hanem nem az íróról akarok én neked beszélni, hanem az emberről. Azt akarom, hogy holnap, ha véletlenül ott maradnék a földön, ne gondold te is azt rólam, amit a többiek, hogy hál'istennek, elvitt az ördög.

Tudd meg, hogy becsületesebb voltam,

mint a mindnek látszottam. A szerepemet csak játszottam. Csak hogy jól eltitkoltam, hogy van. Mert láttam, hogy az életben csak annak van tekintélye, aki rossz, lelketlen, vagy aki legálább is olyanak látszik. Nos, hát megszereztem magamnak ezt a tekintélyt. Majdnem gazembernek tartottak és respektáltak. Nem is akartam senkit meggyőzni az ellenkezőjéről. Csak hadd irigyeljenek, hadd féljenek tőlem.

És a számításom jól ütött bel! Kezdttem neves író lenni, mert feltételezték rólam, hogy olyan léha legény vagyok, aminő léha dolgokat írok. Az egyéniségem érdekelte a publikumot s csak másodsorban az, amit írtam.

S most vége a dicsőségnek, ha megtudják, hogy miért mentem bele egy husz lépéses, öt lépés avaszos párbajba!

Még akkor is nevetséges leszek, ha én harapok a fübe! Hogyne! Gaáry Feri, az ártatlanság védője, aki meghal egy leány becsületéért! Egy leányért, aki még csak nem is volt a szeretője!

Hát arra kérlek, hogyha valami kis bajom történnék, csak neki, annak az egy leánynak mondd meg, hogy érte haltam meg. És te tudd meg, hogy a te barátod nem volt olyan komisz, aminőnek mulatta magát. A többiek ne tudjanak erről semmit.

Ha lenne még időm, magam írnám meg ezt a témát. Azaz, dehogy írnám. Az efféle szentimentális történetek nem vágnak az én zsáneromba.

Egy leányt, akit nem ismertem, rágalmazott valaki. Nem hittem a rágalomnak, de nem is cáfolhattam meg, mert a leányt nem ismertem. Azután, hogy megismerkedtem a leánnyal, láttam, hogy hazudott a gazember, aki azt állította, hogy a leány szeretője, holott nem is ismerte. Főlkerestem a frátert a főképelttem.

Milyen furcsa lenne, ha életemben egyszer követtem volna el becsületes tettet s azért kellene meghalnom. Azaz, hogy ez nem is lenne furcsa, hanem csak annak a bizonyítéka lenne ez, hogy a halál az életben a legnagyobb jó, amit elismerésül szolgáltat ki a sors jó korán.

És csakugyan kiszolgáltatta a sors másnapra azt az elismerést Gaáry Ferinek. S mikor a szegény fiu megtanorodva, mellében a halálos sebbel odarogyott a karjaimba, akkor is csak azt sugta:

— Nem akarom, hogy sajnáljanak! Mondjátok, hogy korcsmai verekedés, asszony, vagy mit tudom én, mi volt a párbaj oka. Csak az igazi okot ne!

S azután még mosolyogni is próbált:

— Milyen furcsa, hogy nem a szeretőmért halok meg, de ezért az idegen leányért. No, de mindegy; a fődolog, hogy többé nem kell félni a haláltól. És hogy marad itt két ember, aki becsületesnek tart: te, meg az a leány...

— Most már, asszonyom, ugy-e hárman vagyunk? És most már, ugy-e, nem gyűlöli a halála után is Gaáry Ferit? ...

a polgároknak nem a magas politikával kell foglalkozniok, azt az arra hivatottabb férfiaknak kell hagyni s épen ezért oly képviselőt kell választani, aki becsülettel, a haza javára fog munkálkodni. Nekünk polgároknak, — ugymond — a városi politikával kell foglalkoznunk, ezt az elárult ügyet kell kezünkbe vennünk s arra törekednünk, hogy a város érdekében, annak felvirágoztatásán munkálkodjunk. (Eljenzés, taps.)

Végül Figus Albert városi számvevő szólt fel s az elmúlt kormány intézkedéseit, eseményeit bírálta. Majd a Kossuth-párt jelenlegi taktikáját világítja meg. A Kossuth-párt most az általános választójogot írta zászlójára, holott amíg kormányon volt, egymásután oly törvényeket alkotott, amelyek a demokratizmussal homlokegyenest ellenkeznek. Így például az új adótörvényt, amely a kisemberekre súlyos, elviselhetetlen terheket ró. Végül felhívja a megjelenteket, hogy a munkapárt eszméit minél szélesebb körben propagálják s annak érdekében munkálkodjanak. (Eljenzés.)

Ezzel az alakuló-gyűlés véget ért.

Választási mozgalmak.

Bocu Szevér visszalépett.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 12.

Solymossy Lajos báró tudvalevőleg a borosjenői kerületben lépett fel munkapárti programmal. Ellene a románok Bocu Szevért, a Tribuna rokonszenves szerkesztőjét jelölték. Mint pozitív helyről értesülünk, Bocu visszalépett a jelöltségtől, mert meddőnek látta a harcot Solymossyval szemben. Solymossy, aki a kerületben nagy rokonszenvennek örvend, most ellenjelölt nélkül áll. Beszéli, hogy Georgia János borosjenői esperes lesz a románság jelöltje. Solymossy pozíciója biztos a kerületben.

A kassai szociáldemokrata párt tegnap tartotta képviselőjelölt gyűlését és jelöltjének dr. Kunffy Zsigmondot kiáltottak ki.

Kisvárdán a munkapárt jelöltje Liphay Béla, a függetlenségi és 48-as párt jelöltje Hrabovszky Guidó.

A nyirbogdányi kerülethez tartozó Kemesén huszonhat község választói pártértekezletet tartottak, amelyen Vay Gábor, a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, programbeszédet tartott.

A fehérgyarmati kerületben a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, Luby Géza most járja be a községeket.

A síklósi választókerület függetlenségi és 48-as gazdapártja f. hó 10-én Borsos István drávaszerdahelyi református lelkészt jelölte képviselőnek.

A meggyaszói kerületben Molnár Béla dr. munkapárti lép fel Nagy Sándor dr. pártonkívüli jelölttel szemben.

Az olaszliszkai kerületben Nagy Barna Justh-párti jelölttel szemben ifj. Molnár Viktor jelölését emlegetik.

Hajduböszörményben a függetlenségi párt választmánya felkérte Benedek Jánost, hogy programbeszédjét apr. 24-én vagy május 5-én mondja el és hívja magával Justh Gyulát is.

Versecről jelentik, hogy Láng Lajos volt kereskedelmi miniszter a verseci munkapártot a neki felajánlott jelölés elfogadásáról táviratban értesítette.

Brezsnóbányáról jelentik: Tegnap itt a nemzeti munkapárt Radvánszky Antal bárót jelölte, aki Tisza lelkes hívének vallotta magát.

Temesrékásról jelentik: A munkapárt jelöltje Heinrich Antal volt alkotmánypárti képviselő. Szabó Dezső dr. temesvári ügyvéd a függetlenségi párt jelöltje.

A nagybityei választókerület küldöttsége tisztelgett ma Budapesten Vörös László volt kereskedelemügyi miniszternél, akinek felajánlották a kerület mandátumát. Vörös kijelentette, hogy a jelöltséget munkapárti programmal elfogadja.

A nagybecskereki munkapárt Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkárt jelölte, akit küldöttség fog felkérni a jelöltség elfogadására.

Baranyavárról jelentik: Az itteni választó polgárok Kenedi Géza munkapártit jelölték a Justh-párti Csányi Sándor ellen.

Tapolcán Baky Miklós munkapárti képviselőt léptették fel Darányi Ignác ellen.

Szabadkán az első kerületben Vojnich Sándort, a másodikban Janiga Jánost jelölték munkapárti programmal.

A gyöngyöspataji kerületben Vavrik Antal kuriai bírót jelölték munkapárti programmal.

Késmárkon Burgyán Aladárval szemben Ludvigh Gyula máv. elnökgazgatót jelölték munkapárti programmal.

Agitáció országszerte.

Az Osztrák-Magyar Bank a politikában.

Távirati tudósítás.

Arad, április 12.

A hamis jelszavak és kortesfogások már megkezdődtek. A Kossuth-párt hivatalos lapjában ma szenzációnak szánt közlemény jelent meg. A közönséges kacsának bizonyult hír szerint az Osztrák-Magyar Bank bizalmasan felszólította a vele összeköttetésben álló pénzintézeteket, hogy hitelösszeköttetéseiket használják fel a kormány jelöltjeinek érdekében. Bármilyen valószínűtlen és hihetetlennek látszott ez a hír, egyesek mégis kérdést intéztek a bank vezetőségéhez, amely természetesen visszautasította ezt a képtelen feltevést.

Az országszerte megindult agitáció nagy erővel folyik tovább. Tisza gróf szombaton Sopronban fog a munkapárt alakuló gyűlésén résztvenni és ez alkalommal beszédet mond. Justh is tovább folytatja agitációs körutját.

Mai tudósításunk ez:

A miniszterelnök utazása.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök már megtette intézkedéseit elutazására. Még a hét folyamán elhagyja a fővárost és két heti üdülésre Abbáziába utazik. A miniszterelnököt távollétében Hieronymi miniszter helyettesíti.

A király ma Daruváry kabinetirodai főnök útján melegen érdeklődött Khuen gróf egészségi állapota iránt. A miniszterelnök jelentést tett a Felségnek és megköszönte a figyelmet.

Tisza Sopronban.

A soproni munkapárt szombaton délután gyűlést tart, amelyen részt vesz Tisza István gróf is. Tisza szombaton reggel utazik el és délután négy órakor tart Sopronban beszédet.

A közös bank nem politizál.

A Kossuth-párt hivatalosa ma reggeli számában feltűnést keltő leleplezést közöl az Osztrák-Magyar Bankról. Támadó cikkében azt írja, hogy a közös bank vezetősége ráüzent a magyar pénzintézetekre, amelyekkel üzleti összeköttetésben áll, hogy a legközelebbi képviselőválasztásokon a közös banktól visszleszámitolási hitelt élvező magyar pénzintézetek minden befolyásukat a munkapárt jelöltjei javára érvényesítsék.

A riasztó híradás szerint az Osztrák-Magyar Bank bizalmasan felszólította a vele összeköttetésben álló, tehát tőle többé-kevésbé függő magyar pénzintézeteket, hogy pénzügyi nexusaikat és társadalmi befolyásukat a választásoknál a kormány érdekében használják fel.

A hírről Pranger József udvari tanácsos, a bank vezértitkára így nyilatkozott:

— Az Osztrák-Magyar Bank ilyen kérést senkihez sem intézett és ilyen intézkedést feltelezni nem is lehet. Ami az Osztrák-Magyar

Banknak a választásokkal szemben való magatartását illeti, évek óta érvényesül bir a hivatalnokainknak adott az az utasítás, hogy agitációktól óvakodjanak, azonban mindenki saját meggyőződése szerint szabadon szavazhat.

Popovics Sándor bankkormányzó az állítólagos rendeletről így nyilatkozott:

— Ilyenről szó se lehet. A bank sohasem avatkozott se politikai, se választási kérdésekbe. Ez most sem történt meg. De még ha meg is történt volna ez, lenne-e ennek valami hatása? Én nem hiszem.

Tudósítónk kérdésére még ikvári Pfeiffer Mátyás helyettes alkormányzó volt szives kijelenteni, hogy ilyen megkeresésről abszolúte tudomása nincs s nemhogy valószínűnek, de egyenesen kizártnak tartja a létezését.

Elischer Viktor, a bank központi felügyelője és előadója ekként nyilatkozott:

— Nekem semmiféle tudomásom arról nincsen, hogy a közös bank kormányzósága olyan tartalmu megkeresést intézett volna a magyar pénzintézetekhez. Pedig, ha intézett volna, tudomásom volna róla. Csak annyit állíthatok teljes határozottsággal, hogy kizártnak tartom egy ilyen tartalmu megkeresés valódiságát. Az Osztrák-Magyar Bank vezetősége ugyanis elvöl nem politizál. A bank kizárólag gazdasági politikát folytat.

Délben pedig ez a kommüniké jelent meg:

A „Bud. Tud.” útján azt közlik velünk, hogy az Osztrák-Magyar Bank vezetősége nem tiltotta el a tisztviselőket a politikai életben való részvételtől, csak az agitációtól való tartózkodásra szólította fel őket, ami nem jelenti azt, hogy ne foglalhatnának bármily irányban állást.

Justh Gyula Mezőkovácsházán.

Mezőkovácsháza községbe e hó 11-én d. u. 4 órakor tartotta bevonulását Justh Gyula, — Vertán Etele képviselőjelölt, Mogyorossy Elek, Szilágyi Gyula, Sármezey Antal, Szekrényi Lajos, Vertán Béla, Prokop Dániel stb. kíséretében és a nagyszámban összegyűlt választó közönség előtt fejtegette azokat a radikális függetlenségi programpontokat, melyek pártjának alapját alkotják. Apostrofálta Kossuth erélytelenségét, kinek a hatalomhoz való gőres ragaszkodása okozta a pártszakadást és Andrássyval való viszonya idegenítette el őt tábortól. Példákkal ismertette az önálló banknak és a gazdasági önállóságnak nagy horderejét. Majd rámutatott a most folyó választási küzdelemre és egyenesen anarchiának minősíti azt, a mit a kormány a belügyi államtitkár főirányítása mellett az ország kebelében folytat. Vádolja a Kossuth-pártot, hogy függetlenségi elvei dacára a nemzeti munkapárttal paktál és a testvér függetlenségi párttal veszi fel a harcot, hogy ezzel is a függetlenségi szavazók erejét csökkentse.

Utána Szekrényi Lajost óhajtotta a közönség hallani, ki gazdag statisztikai adatokkal világította meg az ország sanyaru helyzetét. Vertán Etele jelölt csak néhány nap mulva mondja el programbeszédét.

Tegnap Elek Mór dr. fővárosi ügyvéd, a földmivespárt jelöltje fejtette ki programját. Ugyancsak Kormányos Benő dr. szegedi ügyvéd szociálista programmal járta be a járást.

Miniszterek üdvözlése.

Szabadkáról táviratozzák: Szabadka város törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén szóvá tették a parlamenti botránnyokat. A szabadkai Justh-pártiak is megszavazták azt az indítványt, hogy a törvényhatóság a parlamenti inzultus felett sajnálatát fejezze ki és Khuen gróft, valamint Serényi gróft üdvözlje.

Dániel Tibor báró beiktatása.

Pancsováról táviratozzák: Dániel Tibor báró főispánt tegnap este 9 órakor fényes ünnepek között fogadták Pancsován. A pályaudvaron nagy néptömeg várakozott reá. Radda Ignác dr. polgármester üdvözlő beszédére a főispán meleg hangon mondott köszönetet.

A bevonulás a városba impozáns volt. A hosszú kocsisor mindkét oldalán fáklyásmenet haladt. A zimonyi katonazenekar játéka mellett vonultak a városháza elé, hol szintén óriási néptömeg üdvözölte a főispánt.

Ezután a Magyar Dalkör, a férfi dalegylet és az Iparos Dalárda szerénadót adott a főispán tiszteletére.

A beiktató közgyűlést Radda Ignác dr. polgármester ma délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A főispánt küldöttségileg meghívták, azután vezetése alatt a r. kath. templomba, onnan a gör.-kel. szerb templomba vonultak. — Fél-tizenegy órakor folytatták a közgyűlést, melyen a főispán letette az esküt, melynek mintáját Szabó János főjegyző olvasta fel.

Radda polgármester tartalmas beszédben biztosította a főispánt a város közönségének bizalmáról és ragaszkodásáról. Utána Fa István ref. lelkes magyar, Bachmann Antal német, Gadjanszky Milán dr. szerb nyelven üdvözölte a főispánt, mire Dániel Tibor br. főispán megtartotta programbeszédét, mely lényegileg azonos a Versecen tartott beszédével.

Közgyűlés után a főispán a küldöttségeket fogadta, mialatt a tisztikar térzenét rendezett a főispán tiszteletére.

Délután két órakor banket volt a Trombitáshoz címzett szállóban. A főispán a királyt élte. Utána Wittigschlager Rudolf dr., Karner János és Zsivanovics Mihály a főispánt, Scitinszky dr. a kormányt, Szabó főjegyző a vendégeket és Graf János a főispán atyját köszöntötte fel.

Justh Erdélyben.

Makóról táviratozzák: Justh Gyula Erdélybe utazik, hol e hó végéig agitációs körutat tesz. Április 30-ától május 4-éig a nagylaki és battonyai kerületekben agitál és május 5-én Makóra érkezik, ahol programbeszédjét fogja elmondani.

VÁROS ÉS MEGYE.

A vashidak deficitjének fidezése. Megírtuk, hogy a tanács átír a katonai állomásparancsnoksághoz és elkéri azokat az iratokat, melyekből kitűnik, hogy a katonai kincstár a cserébe kapott glogováci erdőség fejében köteles az állandó hidak fenntartási költségeinek egy részét vállalni. Bélafalvi Fekete Miklós tábornok, állomásparancsnok ma átírt a tanácshoz és arról értesítette, hogy az ügyre vonatkozó iratok még 1818 ban, a szerződés megkötése után, a budai hadtestparancsnoksághoz kerültek és hogy ő megkereste a 2. hadtestparancsnokságot, kérve az iratok leküldését. A tanács ettől függetlenül javasolja, hogy a közgyűlés kérjen a kormánytól a vashidak deficitjének fidezésére segélyt.

A Mossóczi telep bővítése. Hatvan új lakóház épül rövid időn belül a Mossóczi telepen. Tizenhárom holdnyi terület parcellázására kért a tulajdonos engedélyt és a tanács pártolólag terjeszti a közgyűlés elé a kérelmet. Egy-egy házhelyre 300 négyszögöl földterület van számitásba véve.

A debreceni Tisza-nap.

*

Epizódok a vasárnapi gyűlésről.

Valósággal harci tudósítóknak érezzük magunkat a Tisza István gróf mostani országos diadalutján nyomába járó ujságírók. A csata színhelyére érkezésünk előtt vészjósló hírmondók utaznak elénk és aggódva festik a Tiszát váró hangulatot. Elkeseredett, elszánt ostromra heves, talán a tettelegességig is fajuló tüntetésre készülnek a vesztüket érző politikai ellenfelek. Ezren és ezren állnak sorfalat az utcán — hangzik a hiób hir — felszerelve tojásokkal és kövekkel. A rendőrség készenlétben van ugyan, de ha kitör a forrongó népszennyvedély, semmitsem lehet tudni.

A Tisza elé utazó hirhordók sopánkodását egyetlen ember hallgatja nyugodtan, izgalom nélkül. Ez az ember Tisza István gróf. És az ő nyugalmát, a magyar nép józanságába vetett bizalmát fényesen igazolják az események. A nép, ha talán harcra készül is, elbűvölten áll, amint Tisza István gróf alakja megjelenik. És legfőlebb néhány felbérelt, tojással és kavicokkal felszerelt suhanc csinytevésével akad dolga a rendőrségnek. És bármilyen tulzott, mondva csinált híresztelések jelennek is meg a Tisza elleni tüntetésekről, mi, objektív harci tudósítók, akik közvetlen tapasztalat alapján számolunk be a látottakról és hallottakról, hiszen jegyezzük fel, hogy a hangos kürtszóval előre hirdetett harcok a Tisza István gróf győzelmével érnek véget.

Nines szükségem védelemre

Városról-városra izzóbb a rajongás, a lelkesedés lángja, mely fellobog a magyar szivekben és lelkekben, Tisza István ébresztő szózata után. És egyre gyűl, egyre hatalmasabb a tábor, mely az ő zászlaja alá sorakozik.

A debreceni Tisza-nap is a diadal emlékezetes szép napja lett, ellenére azoknak a borus aggodalmaknak, amelynek hírével a debreceni munkapárt vezérei rémitgettek bennünket már Püspökladányon. Elővigyázatból egy sereg csendőrt szállítottak fel Püspökladányon, akiket Debrecenbe akartak vinni a rendőrség megerősítésére. A szürnyos csendőr legények a gyorsvonat folyosóján állottak sorfalat. Amikor Tisza meglátta őket, kiment és megtudakolta, hogy mit keresnek az ő fülkéje előtt.

— Kegyelmes uram biztonságának megvédésére lettiünk iderendelve.

— Köszönöm — felelt Tisza — de nekem semmi szükségem sincs védelemre. Megvédem én magam, ha sor kerülne rá. És mivel semmi büncselekményt nem követtem el, nem engedhetem meg, hogy engem csendőri fedezet kísérjen Debrecenbe. Ezért hát kérni fogom, hogy szálljanak le a csendőrök Hajduszoboszlón.

— De ha baj lesz kegyelmes uram!...

— Az az én bajom lesz, — felelt hidegvérrel Tisza István gróf.

És a csendőrök tényleg leszállottak Hajduszoboszlón és hogy csakugyan nem volt szükség rájuk, azt a debreceni események igazolták.

Tisza István gárdája.

A csendőrök és rendőrök helyett a debreceni Tisza-gárda állott szembe a tüntetőkkel. Mert ime az idők jele, hogy nemcsak az ősi fészekben, Biharban és Nagyváradon, hanem Debrecenben is van már hatalmas rajongó gárdája Tiszának. Szávay Gyulával, az ujságírók vezérével élén a debreceni intelligencia színe-java büszkén vallják magukat e gárdához tartozónak. Évődtek is velem:

— Debrecen mindig versengett Nagyváradal. Most is magunkénak reklamáljuk Tisza Istvánt. Biharban született ugyan, de Debrecenben végezte

iskoláit, itt bontakozott ki a talentuma, itt lobbant fel lelkében a magyar föld, a magyar faj szeretete, mely mostani vezéri állására praedesztinálta.

A Tisza-gárda valóságos polgárhozaggá szervezkedve vonult fel az utcáson. — a merre a vezér és tábornoka elvenult és hol argumentummal, hol meg kemény ököllel verték vissza a tüntetők szenvedélyességét. Így esett, hogy impozánsan, komolyabb zavaró incidens nélkül vonulhatott be Tisza István Debrecenbe.

Tíz magyar testőr.

A gyűlés után Tisza István gróf rendes szokása szerint gyalogsétára indult és ettől a szándékától nem tudták visszatartani sem a főispán, sem a rendőrfőkapitány, a kik hírül hozták, hogy a Bika-szálloda előtt ezrével áll és tüntet a nép.

— Az mindegy — szólott Tisza. Aki fél, az maradjon itt, én kimegyek.

Ebben a pillanatban mintegy tíz tekintélyes debreceni civis, — aféle aranyparasztok haladtak el Tisza István előtt, aki az egyiket megszólította:

— Jó napot, Nagy János gazduram! Ismer e még?

— Hogy ismerem-e? — felelt a civis meghatva. — Mától fogva ismerem csak ám igazán a kegyelmes urat. Hogy azt a csudaokos, az eszünk kapuját megnyitó mai beszédjét hallottuk!

Az atyafiak zajos éljenzéssel fejezték ki a Nagy Jánossal együttérző hitüket.

— Köszönöm barátaim — szólott Tisza. — Hát azt megtudnák-e nekem mondani, hogy hol lakik az én régi iskolatársam és kegyeres pajtásom, Tóth István tiszteletes ur.

— A Péterfia-utcán.

— Aztán megtennék azt a szivességet, hogy elkisérnének oda?

— No mán hogyné! — felelték egyszerre.

— Aztán nem lesz-e baj az utcán? — szólott közbe Domahidy főispán, — mivelhogy úgy látom, hogy támadásra és tüntetésre készül odakünn a tömeg.

A tíz magyar odaállott Tisza István gróf mellé. Körülfogta. Nagy János uram pedig jelentősen sodorította a bajuszát, ennyit felelve az aggó főispánnak:

— Azt szeretnénk mink látni. Bizza csak ránk magát kegyelmes uram. Menjünk.

És mentek. Valamerre csak elhaladt Tisza István gróf, az ő párját ritkító magyar testőrségével, a torkokba fagytak az abcugok. A civisek csak rápislantottak a tömegre és az utcákra gyűlött nép tisztességtudóan megemelve a kalapját. „szerencsés jó napot“ kívánt annak a Tisza Istvánnak, akit pár perccel előbb „le a hazaárulóval!“ kiáltással készült üdvözölni.

Királynak sem volt még olyan lélekemelően szép diadalutja, mint Tisza István grófnak a Piac-utcától jó félóránnyira fekvő Péterfia-utcaig.

Géresi Kálmán aggodalma.

A banketnek is volt hasonló kedves, poetikus jelenete. Tisza István gróffal szemben egy fehérhaju aggastyán ült. Géresi Kálmán tankerületi főigazgató. A legboldogabb és legbüszkébb ember az egész társaságban, mivel harminc esztendő előtt ő volt instruktora, tanára a mai nap hősenek. Ezért ültette magával szembe Tisza István, a hállás tanítvány.

— Meg van elégedve a tanítványával? — kérdezték Géresit.

— Meg ám! Tudtam én, hogy az lesz, a mivé lett. Óriás volt már diákkorában is. Csak egyszer aggódtam érte. Az pár esztendő előtt volt — mesélte az öreg Géresi, — a mikor egyszer megjelentek egy könyvben a Kossuth Ferenc ifjúkori versei. Rettentően rossz kádenciák voltak. Ugy megijedtem tőlük, hogy mentem felutastam Pestre és rohantam István ösémhez.

— Te István — mondtam neki — megjelent

Kossuth Ferencnek egy kötet rossz verse. Nagy baj van, azért jöttem fel hozzád.

— Mi az a nagy baj?

— Hát az, hogy diákkerodban te is írtál egy csomó rossz költeményt. Ha jobb politikát tudtál is csinálni, de jobb verseket te sem írtál, mint Kossuth. Hát eszedbe ne jusson neked is kinyomtatni azokat! Ezért jöttem.

Igy háritotta el a Tisza István reputációját fenyegető vezedelmet az ő derék tanítómestere.

Igy övezi a szeretet, a rajongás glóriája Tisza István gróf alakját, valamire csak jár. Mi pedig, a kíséretébe levő íródiákok harci tudósítónak tudjuk magunkat, akik minden újabb beszéde után újabb győzelmről adhatunk hírt. Az ő győzelméről, mely egyben az országra, a nemzetre virradó szebb jövődönék győzelmét hirdeti.

F. D.

Kézműáru helyett rothadt almák.

Csalási kísérlet a Máv. ellen.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 12.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságának nevében Marx János elnökgazdát súlyos vádat emelt egy fővárosi szállító és bizományos cég ellen a budapesti királyi ügyészségnél. A vasut becsapásával és megkárosításával gyanúsított cég azzal védekezik, hogy ő jóhiszeműségének áldozata és a tulajdonképeni bűnös nem a fővárosban, hanem Aradon keresendő és ott meg is található egy kereskedő személyében. A gyanúsítottnak ez az állítása a fővárosi rendőrséget arra indította, hogy a nyomozás színhelyét áttegye Aradra. A vasut ellen irányuló bűnös manipulációkkal megvádolt aradi kereskedőről adatokat nem lehetett szerezni, mert ilyen nevű ember Aradon egyáltalában nincs. Az azonban valószínű, hogy a furfangosan kiesztelt csalást Aradról intézte valaki, akinek a kipuhatólása az aradi rendőrség feladata lesz.

A Máv. elnökgazdájának feljelentése szerint Mellinger Lipót fővárosi bizományi- és szállító-üzlet tulajdonos 1556 korona összegig jogosulatlan követelést támasztott a vasut ellen, amelyek kifizetését az igazgatóság megtagadta, de mert azt látja, hogy család kísérlete állapítható meg, feljelentést tett.

Mellinger követelése úgy keletkezett, kereti beadványa szerint, hogy Alter Lajos aradi kereskedő által Aradon feladott és Budapestre ugyancsak Alter Lajos címre küldött 1556 korona értékű kézműárura 6 1556 korona előleget adott. A nyugati pályaudvarra irányított és ott meg is érkezett árut a szállító annak átvétele előtt felnyitatta. Akkor a vasut alkalmazottainak jelenlétében a „kézműáru“ jelzéssel ellátott ládáról a tetejüket lefeszítették, azokban kézműáru helyett rothadt almát találtak. Mellinger jegyzőkönyvet vettett fel, bejelentette igényét a vasuttal szemben és megindította keresetét. Az igazgatóság, mint említettük, elutasította a keresetet.

A feljelentés azért történt meg, mert a vasut személyzetének állítása szerint a ládák felbontásának követelése már gyanút keltett. Szokás szerint csak olyan szállítmányokat bontanak fel hivatalosan a raktárakban átvétel alkalmával, melyeknek göngye sértült, vagy a jelzésükben hiba és tévedés konstatálható. Az Alter címre érkezett ládák azonban a hivatalos megállapítás szerint teljesen épek és sértetlenek voltak, a rajtuk talált jelzés mindenben egyezett a fuvarlevéllel. Valószínűnek lát-

szott az igazgatóság előtt, hogy itt két ember összejátszott arra, hogy a vasutat megkárosítsa, úgy tüntetvén fel a dolgot, mintha a kézműárut az Aradon történt feladás után a vasutnál lopták volna ki a ládából.

A fővárosi rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Budapesten nincs Alter Lajos nevű kereskedő, tehát az erre a névre feladott küldeményt nem is lehetett volna kézbesíteni senkinek. Annál kevésbé, mert a feladóként szereplő Alter Lajos aradi kézműáru-kereskedő szintén nem létező személy Aradon. A bűnügyi akták között szerepel negyvenegy számla, melyet Alter Lajos mint aradi kereskedő állított ki a feladott árukra és amelyben részletesen fel van sorolva, mennyi vászon és szövet és milyen értékben van a ládába esomagolva, de a számlákból nem lehet megállapítani, hogy hol és merre van a többször említett cég üzlethelyisége vagy raktára.

A fővárosi rendőrség ezek alapján azt hiszi, hogy az Alter Lajos cég csak fikció és a furfangosan kombinált család palástolására használt álnév. A számla kiállítás, a ládák felnyitása csak a vasut félrevezetésére szolgál és ezért aziránt keresi meg az aradi rendőrséget, hogy állapítsa meg Alter Lajos kilétét, halgassa ki tanuként ez ügyben. Ha pedig Aradon nem lenne található, akkor nyomozza ki, ki volt a feladója a kézműáru helyett rothadt almával teit ládáknak?

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Csöd. Az aradi királyi törvényszék Tasch Gusztáv rövidáru kereskedő ellen, annak saját kérelmére, a csödtöt elrendelte. Csödbiztossá Heller Mór dr. törvényszéki bírót, tömeggondnokká: Vadász Armand dr. ügyvédet, helyettesévé Csiky Odón drt rendelte ki.

§ Brutális támadás egy tanár ellen. Budapestről jelentik: Peldás büntetést szabott ma a törvényszék főlebbviteli tanácsa Kohn Ignác kereskedelmi utazóra, aki kvalifikálhatatlan sértéssel illetett egy kereskedelmi iskolai professzort. Kohn Ignác fia a VI. kerületi felsőkereskedelmi iskola első osztályában a záróvizsgálaton s később a pótvizsgálaton is a francia nyelvtanból megbukott. Kohn Ignác a bukásért természetesen a professzort, Matyéka Károly dr.-t hibáztatta s egymásután három durvábbnál-durvább hangu levelet írt neki: „Reményem, írja egyik levelében, hogy az Isten megveri helyettem s még bolondabb lesz, mint a milyen már most. Kivánom, hogy az isten ne csak az eszét, hanem a szemvilágát is vegye el a hogy hozzám jöjjön kondulni. Bennem emberére akadt, kutya tót.“ Egy másik levelében, melyet közvetlenül karácsony előtt adott postára, azt írta a tanárnak, hogy karácsony alkalmából azt kívánja neki, hogy olyan szerencsében részesüljön, mint a mindöben mostanában része volt. Ezzel a kívánsággal a tanár családjában előfordult gyászesetre célzott. A büntető járásbíróság a brutális embert becsületsértés vétségeért 600 korona pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 60 napi fogházra ítélte. Az ítélet megokolása szerint a bíró a vagyontalan vádlottra azért szabott ki ily nagyszegű pénzbüntetést, mert előre látható, hogy a vádlott ezt megfizetni nem tudja s így hatvan napi fogházat fog ülni. Az ítélet ellen a vádlott főlebbezett s a budapesti büntető törvényszék főlebbviteli tanácsa ma tárgyalta másodfokban ezt a bűnügyet. A kir. törvényszék Dobos László dr. védelme után a vádlott büntetését 400 korona pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 40 napi fogházra szállította le. Az ítélet jogerős.

Az anyós és vő viszonya.

Merénylet az édesanya ellen. — Esküdt-széki tárgyalás Aradon.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 12.

Az élet tragédiái közé tartozik az az eset, ami két évvel ezelőtt Kurticsón történt. Egy testileg és lelkileg beteg, szerencsétlen asszony, afeletti bánatában, hogy édesanyjáról azt halotta, hogy szerelmi viszonyt folytat az ő férjével, három revolverlövessel agyonakarta lőni az édesanyját és úgy akarta feltüntetni a dolgot, mintha az öregasszony önmaga követett volna el öngyilkosságot. Később kiderült a valóság és az asszony: Lagzi Ilona ellen szándékos emberölés kísérletének büntette címén az aradi királyi ügyészség vádat emelt.

Ma tárgyalta az ügyet az aradi királyi törvényszék mint esküdtbíróóság Köller János táblai bíró elnöklete alatt. Szavazó bírák voltak: Zih József járásbíró és Horváth János törvényszéki bíró. A vádhatóságot Fikler Károly dr. kir. ügyész képviselte, míg a vádlottat Krenzer Zoltán dr. ügyvéd védelmezte.

Megható látvány volt, amidőn szuronyos börtönőröktől kísérve megjelent a nyomorék vádlott a teremben. Az egyik keze és az egyik lába hiányzik ennek a szerencsétlen nőnek, akit a királyi ügyész a legsúlyosabb váddal terhel: hogy megakarta élni az édesanyját. Félénken áll bírái előtt és halk, zokogástól elcsukló hangon válaszol a hozzá intézett kérdésekre.

Az elnök: Önt azzal vádolja a királyi ügyészség, hogy 1907. június havában, miközben édesanyja aludt, revolverből három izben rálőtt azzal a szándékkal, hogy megölje. Megértette a vádat és elismeri a bűnösségét?

A vádlott: Megértettem, hogy mivel vádolnak, de bűnös nem vagyok. Tessék meghallgatni az én szerencsétlen életem folyását és aztán ítélkezni, amit tettem, bűn-e. Hat évvel ezelőtt mentem férjhez, egy durva, erőszakos férfihoz, aki zavartalan, nyugodt házasélet helyett, csak keserű szenvedésekben részesített; ütött, vert, kizokott minden ok nélkül. Pokollá lett az életem mellette, úgy, hogy végre is fásulttá, életunottá váltam és öngyilkosságra határoztam el magamat. Békésesében a vonat elé vettem magamat, de nem volt szerencsém. A vonat nem zuzott össze, hanem a kezemet és lábamat szakította le, úgy, hogy operálni kellett. Amikor több hónapi gyógykezelés után kijöttem a csabai kórházból, a férjem magához fogadott, de néhány hónap múlva újból elkergetett a házból. Újból öngyilkossági gondolatokkal foglalkoztam, csak szerencsésebb uton akartam az élettől megválni, mint első izben. Egy nap azután újabb fájdalommal szaporodott életem keserősége. Meghallottam, hogy mialatt én a csabai köz-kórházban betegeskedtem, édesanyám szerelmi viszonyt folytatott a férjemmel. Roppant felháborított ez a dolog és elhatároztam, hogy megölöm az édesanyámat. Revolvert vásároltam és 1907. június havában, egy éjjel, amikor anyám aludt, háromszor rálőttem. A lövések közül egy talált és anyámat súlyosan megsebesítette. Ekkor én, hogy az öngyilkosság látszatát keltsem anyám kezébe nyomtam a revolvert és fellármáztam a szomszédokat, hogy anyám agyonlőtte magát. Édesanyám, akinek a sérülése nem volt halálos, hogy én bajba ne kerüljek, magára vállalta, hogy öngyilkos akart lenni és az ügyben megszüntették a nyomozást.

Ekkor én elástam a revolvert, de a disznók kidúrták a földből. A dolog a csendőrség

tudomására jutott, amely nyomozai kezdett. És én kivallottam a csendőröknek, hogy megakarom ölni az anyámat. Esküdt uraim, ezt beismerem most önök előtt is és kérdem önöket esküdt uraim, el tudnak-e engem itélni, aki a fájdalom tengerében nem tudta úgy kormányozni az élet hajóját, hogy összeütközésbe ne jöjjön a társadalmi renddel.

Mély hatást gyakoroltak a nyomorék nő zárszavai, akinek előadását a kihallgatott tanúk nagy része igazolta.

Az esküdtek, *Fikler* Károly ügyész tartalmas vádbeszéde és *Krenner* Zoltán dr. ügyvéd védőbeszédének meghallgatása után nem bűnösnek nyilvánították *Lagzi* Ilonát, mire a bíróság felmentette. Az ítélet jogerős.

Az öngyilkos szélhámos multjából.

Békésvármegye parcellázása.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 12

Az Aradi Közlöny vasárnapi számában megírtuk, hogy egy előkelő biharmegyei családból származó fiatal ember, minthogy *Kiss* Gábor aradi asztalosmester rendőrkékre akarta juttatni száz korona elcsalása miatt, a Marosba vetette magát, ahol halálát lelte.

Az aradi rendőrséghez érkezett megkeresés szerint azonban nagyszalánki *Szalánczy* Antalt a csabai rendőrség is kereste, mert Csabáról is nagyobb arányú szélhámoskodás után szökött meg. Az ottani rendőrség jelentése szerint *Jeszenszky* Lajos asztaloshoz, akinek a Tenger-utcában, id. *Such* János állami elemi iskolai igazgató házában van műhelye, beállított egy elegánsan öltözködött ur, s ott elmondta, hogy ő állami mérnök s azért tartózkodik jelenleg Csabán, mert *Békésvármegyét* a kormány parcelláztatni fogja. Majd eladta, hogy ehhez a hatalmas munkához neki 5000 korona értékű karóra van szüksége. Megkérte *Jeszenszky* asztalost, hogy a munkát vállalja el.

Amikor azután ez a munka elvállalására hajlandónak mutatkozott, „a mérnök ur” kijelentette, hogy az elvállalt munka értékének a 10 százalékát, azaz 500 koronát, mint óvadékot kell az ő kezeihez letenni. *Jeszenszky* kijelentette, hogy jelenleg nincs ennyi pénze, de pár óra alatt az apósától, *Gyebrovsky* Györgytől megszerzi a szükséges óvadékot.

Erre a mérnök bucsut vett. *Jeszenszky* nek a Fiume étertermében adott találkát, akinek felesége elszaladt apjához, hogy az 500 korona kauciót megszerezhesse. Az 500 koronát meg is kapta az asszony, aki boldogan sietett a Fiume-állandó felé, hogy férjének átadja az 500 koronát. De férje nem volt a Fiumében, csak az ismeretlen mérnök, aki rá akarta venni az asszonyt, hogy az 500 koronát adja át neki, de az asszony ezt sehogyan sem akarta megtenni. Végre a mérnök ur azt mondta, hogy menjenek az adóhivatalba, ahol a pénzt majd nyugta ellenében át fogja venni.

El is indultak mind a ketten az adóhivatal felé. Az adóhivatal kapujában a mérnök ur megint gondolt egyet s azt mondta, hogy holnap Aradról főnöke is megérkezik, majd annak adják át a pénzt és elvált az asszonytól, akinek nagyon gyanusnak tűnt fel a dolog s jelentést tett a rendőrségen.

Valentinyi Márton rendőrbiztos két rendőrt küldött ki, hogy a gyanusán viselkedő mérnököt igazolásra szólítsa, de ez, úgy látszik, megérezte a veszedelmet, mert megszökött Csabáról.

A rendőrség kinyomozta, hogy a szélhámos *Huszka* Lászlóné, majd később *Biró* Beatekné csabai házában lakott, az egyik he-

lyen *Balogh*nak, a másik helyen *Barthának* nevezte magát.

Az aradi rendőrség értesítette a csabai rendőrséget, hogy a használt nevek hamisak és hogy a szélhámos öngyilkossággal vetett véget kalandos életének.

IRODALOM ES MŰVÉSZET.

A színház műsora:

Szerda: *Nagymama* operette. Br. Splényiné-Blaha Lujza vendégfelleptével. (C bérlet.)
Csütörtök: *Pirosbugyelláris*, népszimű. Br. Splényiné-Blaha Lujza vendégfelleptével. (A bérlet.)
Péntek: *Allamtitkár*, Mezey Péter vendégfelleptével. (B bérlet.)
Szombat: *A jóbarátok*, Almásy Endre és Mezey Péter vendégek felleptével. (C bérlet.)
Vasárnap: Délután: *Érdézszeleány*, este: *Válás után* Mezey Péter bucsufelleptével. (A bérlet.)

* A kultuszminiszter üdvözlése. Az országos gyermek-szanatórium javára rendezett hangverseny sikerének alkalmából *Varjassy* Lajos polgármester megleghangu táviratban üdvözölte *Zichy* János gróf, vallás- és közoktatásügyi minisztert.

* *Kurz* Zelma afférja. Több lap megírta, hogy *Kurz* Zelma ismert bécsi operaénekesnő négy napi vendégszereplésre ígérkezett a pétervári operaházhoz, a bécsi orosz nagykövetségen azonban megakadályozták a vendégszereplést azért, mert a színésznő zsidó vallású. *Kurz* Zelma ma egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy a hir ilyen alakban nem felel meg a valóságnak. A vendégszereplés az ő saját szándékából maradt el, mert meghűlése következtében hosszabb ideig nem utazhat. A nagykövetség semmiféle kérelmet nem tagadott meg.

* Növendékek hangversenye. Már megemlékeztünk arról, hogy *Szalay* Aranka, kiváló ének- és zongoratanárnő f. hó 16-án este a Fehér Kereszt-szálló nagytermében növendékeinek közreműködésével hangversenyt tart *Szalay* Aranka városunkban annyira népszerű, hogy róla irnunk szinte felesleges. Nagy sikerű és gyakori szereplése ismertté tette őt s így a most megtartandó hangversenye iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés is könnyen érthető. A sikert nemcsak *Szalay* Aranka egyénisége, de a finom ízléssel összeállított műsor is biztosítja. A műsorból alább közöljük:

1. Mendelssohn: Ruy Blas 8 kézre, Halász Lili, Oggolder Pálma, Szánthó Manó, Szilágyi Béla. — 2. Händel: Hárfá-ária „Esther” oratoriumból; Roderich Bass: Tündéralom Op. 18., hegedűn Pollák Gyula, zongorán kíséri Kovács Ella. — 3. Gróf A.: Orosz-dal; Farkas: Dal a kis szalmakalapról, éneklő Nagy Ilonka. — 4. Leschetizky: Toccata. Op. 46. Nr. 5., Iritz Mancó. — 5. Hubay: Hullámzó Balaton, hegedűn Aufrecht Adolf, zongorán kíséri Oggolder Pálma. — 6. Brahms: Serenáda; Loeve: Nem látta senki sem, éneklő Szücs Jolán. — 7. Chopin: Impromptu, Kovács Ella. — 8. Huber Károly: Kunok. Abránd 2 hegedűn, Mittermayer Ödön, Kreiner Rudolf, zongorán kíséri Halász Lili. — 9. Rossini: Szevillai borbély 4 kézre, Lázár Valli, Rózsa Dezső.

* *Nagymama*. Ma este Mader Raul szépzenéjü operettje, a *Nagymama* kerül színpadra, amely annakidején legvonzóbb műsordarabja volt a Népszínház-Vigoperának. A darab óriási sikerét báró Splényiné-Blaha Lujza művészi alakításának köszönhette, aki utolérhetetlen kedvességgel ruházta fel a címszerepet. Ezt a kiváló alakítást fogja ma este eljátszani a kiváló vendégművész. Az operettben a színház legjobb erői fogják a művésznő keretét képezni. A többi főszereplők: Dióssy Nusi, Zalay, Kun Irén, Benkőné, B. Szabó József, Beregi, Dally, Várnay, Leővey és Boda. Az előadás bérletben és rendes helyárrakkal kerül színpadra.

* *Blaháné* bucsuja. Holnap este bucsuzik egyidőre az aradi közönségtől *Blaha* Lujza, színházunk nagynevű vendégművésznője. A „*Piros bugyelláris*” népsziműben Török bíró szerepét fogja adni, mely alakítás egyik legkitűnőbb szerepe. Erre az előadásra jegyek

a színházi pénztárnál rendes áron már ma válthatók.

* *Mezei* Péter vendégfelleptei. Három estén át lép fel az aradi színpadon, legszebb sikereinek színhelyén *Mezei* Péter nyugalmazott színész. A Leszkay-rezim utolsó éveiben működött Aradon *Mezei* és bár azóta sok év telt el, az aradi közönség nem tudta elfelejteni e kitűnő színész természetes játékát és nagy tehetségét. A vendégfelleptések érdekességét emeli az is, hogy *Mezei*vel együtt *Almásy*, a szegedi színház művezető-igazgatója lép fel. Az igazgató egyrészt a bucsuzó színész iránti tiszteletből, másrészt azért vesz részt az előadásban, mert *Szendrey* viszonzásul *Szegedem* lépett fel tegnap az *Allamtitkár* ur címszerepében.

* *Müttermüller* József, az aradi polgári és az izraelita jótékony nőegyletek alapjai javára növendékei által rendezendő jótékonycélu hangversenyt vasárnap d. u. (17-én) a „Fehér Kereszt” nagytermében tartja. — Közreműködő növendékek névsora: *Frick* Milike, *Szenes* Lici, *Salgó* Piri, *Bayer* Leó, *Priegl* Margit, *Páll* Ilonka, *Brunhuber* Mariska, *Back* Béla, *Bródy* Erzsé, *Dömötör* Margit, *Szenes* Margit, *Löwy* Rózi, *Benczedy* Irma, *Glück* Ilona, *Györgyössy* Böske, *Priegl* Irén, *Singer* Rózi, dr. *Bedő* Árpádné, *Bing* János.

* A „Háztartás.” Szinte nélkülözhetetlen segítőtje minden háziasszonynak az *Urainé* Hentaller Lilly szerkesztésében megjelenő „Háztartás.” Bő rovatai divatról, kézimunkáról, lakásról, konyháról, gazdaságról segítik és tanácsokkal támogatják a magyar asszonyt, a lapban megjelenő novellák, versek, regények pedig szórakoztatják üres óráiban. Mutatványszámmal ingyen szolgál a kiadóhivatal (VII., Aréna ut 68.)

* *Dal-Almanach* címen *Zsadányi* Ármánd 366 eredeti magyar dalt, szalonénekeket és népdalt bocsát közre 12 füzetben 480 oldalon. Az I-ső füzet most jelent meg hézagpótló különleges letételben énekhangra és két hegedűre, mely utóbbit két cimbalom, esetleg egy cimbalom és egy hegedű helyettesítheti. Nemi tájékozottsággal a dalok zongorán is játszhatók, illetve kísérhetők. Ezen I-ső füzetben 40 sűrű oldalon 31 dalszerzemény fordul elő. A változatos és érdekes füzet kapható minden könyv- és zeneműkereskedésben, valamint a főbizományosnál *Stark* Nándor könyvkereskedésében Budapest, IV., Papnövelde-u. 3.

* A „Rendőri büntető eljárás és ügyviteli szabályzat” magyarázatokkal ellátott kézikönyvve a rajtó alól most került ki. A könyvet dr. *Vaday* László (ker. kapitány a m. kir. államrendőrségnél) állította össze. A kihágási eljárás egyöntetű és a modern jogfejlődésnek megfelelő alapokra való fektetése az 1901:XX. t.-c. rendelkezései alapján a belügyi és igazságügyi miniszterek által — a még érdekelt szakminiszteriumok részvétele mellett — az ezen könyvben regisztrált két miniszteri rendelettel lett végrehajtvá. A könyv eszerint tartalmazza a két min. rendeletet, mindenütt a szakaszok után a szükséges magyarázatokkal. Ezenfelül az egyöntetű eljárás megvalósítását a kézikönyv különösen azzal szolgálja, hogy az eljárás során szükséges hatósági funkciók ellátásához használható nyomtatványmintákat a kívánalmakhoz mérten besorozva, tartalmazza. Végre a könyv betűrendes sorrendben tartalmazza azon törvények és min. rendeletek jegyzékét, amelyek az ezen eljárási szabályzat illetékessége alá eső kihágásokat kérelmek. A könyv *Ráth* Mór kiadásában jelent meg Budapesten és ára fűzvé 8 korona, tartós vászonkötésben 10 korona.

* *Orosz* borzalmak. A fehér cár birodalma ma, a szabadság századában is ugyanolyan barbár borzalmak színtere, mint volt a sötét középkorban. A személyes szabadság ma is csak fantom és aki ma mint szabad ember hajtja álomra fejét, holnap megvasalt teyencként megy Szibériába. Az *Uránia* színház mesteri kivitelben mutat be egy megrázó élethűségű orosz drámát a mindennapi életből. Politikai üldözések folytán rabláncra fűzött deportáltak vonulnak Szibéria hómezőire. A szerencsétlen rabasszony gyermekét az anya kebléről tépik le a lelketlen kozákok. Látjuk a deportáltak szomorú utját, két fogoly szökését, fildözésüket, menekülésüket, mikor halálos iramban vágatnak lovaikon a szabadulás, a szabadság felé. Az izgalmas história az orosz borzalmak irtó-

zatos módszereivel ismertet meg bennünket. A ritka érdekességű kép méltán számíthat a közönség legnagyobb érdeklődésére. Szerdán mutatják be utoljára az ököritói katasztrófáról felvett mozgófényképet. 241

A „cobolyprémes hölgy” a toloncházban.

Budapestről kitiltott bárónő.

Fővárosi tudósítónktól.

Arad, április 12.

Ezelőtt tizenkét esztendővel egy országos-hírű pap-politikus nevével kapcsolatosan igen sokat foglalkoztak a lapok a „cobolyprémes hölgyvel”. A pap-politikus a néppártnak megalapításában és vezetésében jelentős szerepet játszott és az a botrány, amely meghitt barátjánja révén nevét ép oly ismertté tette, mint féktelen felekezeti agitációja, az Alkotmány írása szerint rendkívül dicséretes cselekedettel fejlődött be. Az egyháznak ez a harcos katonája barátjának férjhez adta Ipper Rezső nevű emberhez, akit, miután nejjével együtt áttért a katolikus vallásra, kineveztetett komáromi alszámvevőnek. A cobolyprémes hölgy azonban feleségnek nem volt jó, férje elvált tőle, Peczonyba költözött, a hol most főszámvevő. Az asszony, Müller-Hörnstein Klára fokról-fokra súlyodt. Ma a nagy nőt csavargás és a prostitúcióról alkotott szabályrendelet áthágása miatt három napi elzárás után, kitoloncolták a fővárosból.

A bárónő *Innsbruckban*, 1879-ben született. Az édes apja, Müller-Hörnstein Károly báró, az osztrák államvasutak főfelügyelője. A leányt szülői nagyuri módban nevelték. Öt nyelvet tanult, zongorázni, hárfázni, hegedülni művésziessé tud, a hangja vetélkedik bármely híres operaénekesnőjével. Tudása az általános műveltség felett jóval magasabb szinten áll.

Egyik olaszországi utján megismerkedett egy országos nevű magyar politikussal, aki az egyházpolitikai küzdelmek tulajdonképeni megindítója volt elkeresztelési folytán, melyeket mint komáromi plébános követett el.

A bárókisasszony intim barátságba került vele és mikor egyszer a lapok megírták a papképviselő József-köruti lakásán folyó orgiákat és a bárónőnek a lakásán felejtett cobolyprémes gallérjáról színes leírást közöltek, a felsőbb egyházi hatóság is beavatkozott a lezombba.

A pártvezér úgy szabadult meg a „cobolyprémes” hölgytől, hogy férjhez adta.

A bárókisasszony Bécsben megismerkedett Ipper Rezsővel. A fiatalok megszerették egymást, a házasságnak akadálya nem volt, mert a szerelmes ifju hajlandó volt vallást cserélni és a bárókisasszony Ipper Rezsőné lett. Magyarországra költözött és csakhamar a társadalom ünnepléje lett. Egy évi házasság után Ipper Rezső elvált a feleségétől és a bárónő szabad lett.

Amikor a férjétől elvált, *Berlinbe* költözött, ahol barátjánja lett *Heinrich Mátyás* porosz főhadnagynak. Fényűző életet élt, káprázatosan költekezett, míg végül is a gavallér nem bírta tovább és az elvált asszony magára maradt.

Évekig élt Berlinben anélkül, hogy foglalkozása lett volna. Végül is el kellett hagynia Berlint. Hogy miért? Megmagyarázza az a berlini átirat, amely a múlt év végén érkezett a budapesti főkapitányságra. Ez a körözés elmondja, hogy Müller-Hörnstein Klára bárónő közönséges kalandornő, aki *Hinnig Klára* és

Springer Hermina néven Berlin valamennyi szállodájában szobát bérelt, fényesen élt, mulatott, kölcsönöket szedett fel a kapustól, a szobapincéertől, a szállodástól és azután tovább állott. Hogy holmiját kikapja, mindenütt nagyértékű ékszerekről szóló zálogcédulát hagyott. Csak később derült ki, hogy minden zálogjegy hamisított. A szállodások, főpincérek és kapusok egész serege család miatt tett feljelentést a bárónő ellen, aki ekkor már Bécsbe bujdosott, ahol *Heinrich Mátyás* főhadnagy feleségéeképp szerepelt. A bécsi rendőrség azonban leleplezte és kitiltotta az osztrák császárvárosból.

Ezután került a bárónő Budapestre. Az Uj-utca 35. szám alatt mint arisztokrata bérelt lakást. Ebből a házból azonban hamarosan kitérték a szűrét, mert lakása állandó botrányok színhelye volt. A bárónőnek menni kellett. Ekkor a Rákóczi uton levő *Adria-szállodában* bérelt szobát. Itt sem tartott soká és az élet mélységének a fenekére súlyodt nő végre is a rendőrség kevésbé kényelmes hajlékának, a toloncháznak lett a lakója. Kitiltották a fővárosból és eltoloncolták.

Koszorus író — rablóbanda főnök.

A német főváros szenzációja.

Tévérti tudósítás.

Arad, április 12.

Németország határain túl is óriási feltűnést fog kelteni az az ítélet, melyet a berlini büntető járásbírósa hozott és melylyel Németország legnagyobb ifjusági regényíróját, *May Károlyt* zárta ki a társadalomból. A német nemzet büszkeségére, ünnepléte lángelméjü költőjére, a minden kultur nemzet által legkiválóbb ifjusági írónak elismert *May* homlokára a plagizátor bélyegét sütötte a bíróság. De nemcsak írói babérját tépte le homlokáról. A német nép ma arról értesült, hogy sok nemzedék ifjuságának gyönyörködtetője számos évig fegyházban sinlődött *rablóbanda főnök* volt.

A szenzációs eredményü tárgyalásról a következőket táviratozzák Berlinből:

Egész Berlint mértékfeletti izgalomban tartja az a becsületsértési pör, melyet *May Károly* koszorus ifjusági regényíró indított *Lebruss* Rudolf kritikus ellen és amely az utóbbi felmentésével végződött.

May munkái egy egész könyvtárt töltenek meg. Ötven kötetben felül írt indiai és afrikai történeteket, klasszikus utleírásokat. A német ifjuság az 6 munkái mellett nőtt fel és nincs a világon olyan középiskola, melynek könyvtárából *May* leghíresebb munkái: *Afrikán keresztül*, *Old Shatterhend* és *Old Shurehend*, továbbá a *Vinetu* hiányoznék. Művei az ötvi- lág összes nyelvére le vannak fordítva.

A múlt hét szerdáján *Lebruss* egy irodalmi folyóiratban cikkeket írt és *Mayt* plagizátornak, *tolvajnak*, *betörőnek* nevezte. A német közvélemény felháborodással támadt a kritikusra, örültnék mondotta valamennyi németországi lap és azt követelte, hogy a berlini büntető járásbírósa soron kívül tárgyalja *May* feljelentését, melyet *Lebruss* ellen beadott.

— Németország dicsőségéről és becsületéről van szó — írták a legnagyobb lapok vezércikkeikben és a legszigorubb büntetést kérték a német nemzet meggyalázójának fejére.

Ma volt a tárgyalás napja. A bíróság épülete előtt tízezer ember tolongott. Mikor a

költő megjelent, az ifjuság vállaira emelte és lelkes évációkban részesítette.

A tárgyalás során *Lebruss* kijelentette, hogy hajlandó állításainak valódiságát bizonyítani. *May Károly* halászápadra váltan vette tudomásul, hogy a bíróság a bizonyítást megengedte.

Mikor a zsufolásig megtelt teremben szorongó közönség észrevette, hogy a birói határozat milyen hatással van az íróra, mintha össze beszéltek volna az emberek, egyenkint halálos csöndben sompolyogtak ki a teremből. Nem akartak jelen lenni Németország büszkeségének letörésénél.

Lebruss felsorolta bizonyítékait és a bizonyítás porba sujtó adatokat tárt az egész világ elé.

Kiderült, hogy *May* a múlt század hetvenes éveiben *aljas csalásért és lopásért négy évi és egy havi fegyházat* ült, majd néhány évvel később *váltóhamisításért és csalásért ugyan- csak négy évi fegyházbüntetést* szenvedett el. Mikor kikerült a fegyházból, mint egy rablóbanda főnöke tengette életét.

Lebruss hiteles eszmányokkal bizonyította, hogy *May* ifjkorában mint tanítóképezdei növendék és később mint tanító aljas módon társainak könyveit, ruháit lopkodta és adta el, hogy a pénzt züllött barátjaival elmulassa.

May reszketve, könyek között vallotta be, hogy a felsorolt tények megfelelnek az igazságnak.

— Könnyíteni akarok a lelkeimen és amit évtizedekig a népszerűség és ünnepléte fényes takarója alatt félve és rettegve rejtgettem, azt most őszintén bevallom. A hetvenes években *Szászországban* és *Csehország* északi részében az őserdők lakója voltam. *Rablóbandám* volt, amellyel igen sok rablást és fosztogatást követtem el. Embervér azonban nem tapad a kezemhez. Annaira ment a banda garázdálkodása, hogy két ország katonasága vont kordont ama erdő körül, melyben meghu- ztuk magunkat. Csak úgy tudtam megmenekülni az elfogatás elől, hogy *börtönörnek öltözve, cinkostársaimat láncrafűzve, mint rabokat hajtottam magam előtt.*

A bizonyítás során *Lebruss*nak a plágiumra vonatkozó állításai is beigazolódtak. Kitűnt, hogy *May* világhírű munkáiban más utleírók és geografusok műveit *teljességgel kifosztotta* és a mit mint saját tapasztalatait és vi- seit dolgozt ir le *Afrikában* és az *indianusok* között, azokat mint *rablófőnök* hajtotta végre.

A bíróság a bizonyítékok előterjesztése után az eljárást befejezte, vádlottat felmentette és *Mayt* a költségek megtérítésére kötelezte.

Az ítéletről az esti lapok mint nemzeti csapásról, mint az emberiség gyászáról emlé- keznek meg.

GYÁSZROVAT.

Halálozás. *Fülöp József dr.*, aki a legnagyobb megelőzésre 47 éven keresztül töltötte be a kurticsi körorvosi tisztelet, tegnap 72 éves korában meghalt. Temetése ma ment végbe Kurticsen óriási részvét mellett. Az elhunytat a gyászolók és tisztelők impozáns tömege kísérte utolsó útjára. A temetésen résztvett nemcsak a járás főtitkviselői kara, hanem a kurticsi kaszinó, tűzoltó egyesület, a vármegyei tisztikar egy része, az aradi orvosi kar, a kurtic- tisi iparos és olvasókör küldöttsége is. A temetési menet alatt a dalárda gyászdalokat éne- kelt. A ravatalos kocsit a koszorúk egész hal- maza borította el.

Groszmuk Albert április hó 11-én este 10 órakor elhunyt 49 éves korában. Temetése 13-án délután 2 órakor lesz a Választó-utca 16. számú házból.

HIREK.

— Az aradi munkapárt gyűlései. Az I. kerületi aradi nemzeti munkapárt választmányát e hó 14-én este fél 9 órakor a „Központi Szálloda“ földszinti kistermében megtartandó ülésre tisztelettel meghívom. *Leopold Zsigmond* I. ker. elnök.

A II. kerületi aradi nemzeti munkapárt választmányát e hó 15-én este 9 órakor a „Központi Szálloda“ földszinti kistermében megtartandó ülésre tisztelettel meghívom. *Szalay Károly* dr. II. ker. elnök.

— A Kuria másodelnökének beiktatása. *Budapesti* tudósítónk jelenti: Teljes ülést tartott ma a Kuria, melynek tárgya *Vavrik Béla*, a Kuria új másodelnökének beiktatása volt. *Günther Antal* az ülés megnyitása után felolvasta *Bernáth Géza* volt másodelnöknek — aki 40 évig szolgálta a Kuriát — nyugdíjaztatási okmányát. A Kuria sajnálattal vette tudomásul *Bernáth* távozását és elrendelte érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítését. Majd *Vavrik Béla* kinevezési okmányát olvasta fel. Az elnök indítványára *Sebestyén Mihály* kuriai tanácselnök vezetése alatt három tagú küldöttség ment az új másodelnökért, akit megérkezésekor riadó éljenzéssel fogadtak. *Vavrik* letette az elnök előtt a hivatali esküt, azután *Günther Antal* üdvözölte az új másodelnököt a legfelsőbb biróság birói kara nevében.

— Erőss püspök látogatása. A reform. egyház rendező bizottsága tudatja, hogy a küldöttségeket a püspök vasárnap 17-én d. e. 11 órakor fogadja a lelkészlakon az istentisztelet után. A küldöttségeknek szombaton délig a lelkészi hivatalban leendő bejelentését kéri a bizottság. A közebed aláírási iveri a megyei, városi és állami főbb hivatalokban és a lelkészi hivatalban vannak elhelyezve. Az ebéd ideje: vasárnap déli 1 óra. Az iverk pénteken délig irhatók alá, egy teríték ára 6 korona. Az ebéden felekezeti különbség nélkül jelennek meg s eddig az iver aláírók között hölgyek is szép számmal vannak. A vendégek két estén *Fábián László* ny. főispánnal a *Fábián Lajos* törvényszéki elnöknel lesznek vacsorán, az utolsó estén pedig *Csécsi Imre* lelkésznel.

— Aradváros részvéte. Holnap tartja április havi közgyűlést Aradváros törvényhatósági bizottsága. Az egész világot megdöbbentő ökörítói pusztulás óta ez az első alkalom, hogy a város képviselőtestülete együtt lesz. *Varjassy Lajos* polgármester ezért a napirend előtt azt fogja indítványozni, hogy a nemzeti gyászból Aradváros is vegye ki részét, fejezze ki részvétét a megrendítő szerencsétlenség felett és nyújtson anyagi támogatást a segítségre szorulóknak.

— A Zrínyi csatahajó vízrebocsátása. *Triesztből* táviratozzák: *Ferenc Ferdinánd* trónörökös, *Ferenc Szalvator* főherceg és neje, *Mária Valéria* főhercegnő, *Hazai Samu* honvédelmi miniszter, *Potiorek* gyalogsági tábornok, a 3. hadtest parancsnoka, *Porzer* bécsi alpolgármester, *Montecuccoli* gróf tengerészeti parancsnok, *Schönaich* báró hadügyminiszter, *Georgi* osztrák landwehrminiszter, lovag *Pop*, az osztrák földmívelési miniszterium vezetője, Budapest főváros küldöttsége és több idegen katonai attasé, a konzuli kar és óriási közönség jelenlétében bocsátották ma vízre a 14457 tonnás „Zrínyi“ nevű új csatahajót. Beszentelés után *Mária Valéria* főhercegnő megkeresztelte a hajót, mire a hatalmas alkotást ágyudörgések és viharos „Hurrá!“-kiáltások között vízre bocsátották.

— Ítélet a Marczali-ügyben. Emlékezetes még az a tanügyi botrány, amely néhány hónappal ezelőtt az egyetemen történt. Az Alkotmány című lap azzal vádolta meg *Marczali Henrik* egyetemi tanárt, hogy *Singer Arthur* bölcsészethallgatóval, aki utolsó szigorlatát tette, előzetesen közölte azokat a kérdéseket, amelyeket a vizsgán hozzá intézett. A hírlapi közlemény következtében *Marczali* fegyelmit kért maga ellen, *Singer Arthur*nak doktori promocióját pedig az egyetemi tanács felfüggesztette. Ma hirdette ki *Magyari* dekan elnökléte alatt a bölcsészeti kar az egyetemi tanács ítéletét. Az egyetemi tanács ítélete megszüntet *Marczali* ellen minden további eljárást, mert a váddal szemben beigazolást nyert annak teljes alaptalansága. *Singer Arthur* felfüggesztett doktorrá avatását azonban az egyetemi tanács nem rendelte el. Az ítéletet indokolással együtt a napokban fogják a feleknek kikézbcsíteni.

— Egy orvos halála a betegség mellett. *Sátorajaujhelyről* jelentik: Tegnap délután *Kantha József* dr. sátorajaujhelyi honvédezdorvos gróf *Berchtold Kázmér* és neje meglátogatására ment Nagy-kázmérba, akik tüdőgyulladásban megbetegedtek és *Kantha* dr. már napok óta gyógykezeltte őket. A mint az orvos a gróf ágyához ért, hogy őt megvizsgálja, hirtelen összeesett és nyomban meghalt. A hivatása közben elhunyt kiváló orvos tragikus esete meggyeszerzte mély részvétet keített.

— *Kristóffy József* — aradi választó. A pest sajtó és általában az idegenek egyértelmű fejszaválással tündönek azon, miképen lehet az, hogy *Kristóffy Józsefet*, akit még négy esztendő előtt majd megköveztek volna a „hazafiak“, — most rokonszenvenvel üdvözölték a vértanúk városában. Talán a „nemzetölő, jogfosztó“ stb., stb. belügyminiszter változott meg, vagy azok, akik iszonyu honfibanatukban ellene támadtak? *Kristóffy* nem változott. És most mégis szeretettel fogadták Aradon. Egy öreg mindentudó ma már, negyvennyolc órai fejtörés után megtalálta e rejtély nyitját. A lexikon-fejű ősz ur ugyanis megállapította, hogy a függetlenségiak azért ölelték keblükre *Kristóffy*t, mert tudták, hogy aradi polgár, aradi választó. Ilyenkor, ebben a zivatáros kortesvilágban még a hithű, „debizonyuristen negyvennyolcas“ is megbocsátja az összes bűneit annak, aki voksot jelent „a mi jelöltünk“ számára. Hát valóban aradi választó e a volt belügyminiszter? Böngészve a választókat rejtegető nagy kincses könyvben, csakugyan rábukkantunk a nevére. Ugyanis *Kristóffynak* *Buzsákon*, a *Prohászka-dülőben* birtoka van és ezen a réven választó polgár. Ugy látszik: ez a nyitja annak a meleg ragaszkodásnak, amely a tulsó soron megnyilatkozott. És vajjon mire szavaz *Kristóffy*? Az interjúolók ezt elfelejtették tőle megkérdezni. Pedig ez lett volna a legérdekesebb politikai megnyilatkozása.

— A vetések állása. *Budapesti* tudósítónk jelenti: A földmívelésügyi miniszter, a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések alapján, ma adta ki a mezőgazdasági vetések állásáról szóló jelentését. E szerint az időjárás igen kedvező volt, nemcsak az őszi, hanem a tavaszi vetésekre is. A vetések felfrissültek, bár egyes vidékeken állandó a pacasz a férgek és rovarok pusztítása miatt. Az általános vélemény mégis az, hogy a mezőgazdasági vetések állása országsszerre mindenütt kedvező.

— *Toselliné* válik. *Montreuxból* táviratozzák: *Toselliné* egy genfi és egy firenzei ügyvédet bizott meg válóperének megindításával. A két ügyvéd a válóperen együtt dolgozik és a keresetet még ebben a hónapban benyújtják az illetékes firenzei törvényszékhez. *Toselliné* a *montreuxi* *Palac* hotelben lakik és négy szobát bérel. Általában nagyon szerényen él, csak egy kisasszonyt tart gyermekei mellett. *Toselliné* 40 ezer márka apanázsából félretesz, mert attól fél, hogy a szász udvar egy szép napon megtagadja az apanaszt. *Toselli* ugyanabban a szállóban lakik és nem foglalkozik semmivel, zeneórákat sem ad többé. Teljesen *Toselliné* tartja ki és mindent elkövet, hogy felesége a válóperet ne adja be, de *Toselliné* elhatározása visszavonhatlan.

— A városi jéggyár. Május 20-án megkezdheti a városi jéggyár az üzemét. Az épület teljesen elkészült, a gépek szállítása a közel napokban megtörténik, mint a közgyűlés elé terjesztendő tanácsi jelentésből kitűnik. A jég árusítására vonatkozó és lapunkban ismertett szabályrendelet is holnap kerül a közgyűlés elé jóváhagyás céljából. Csak annyi változtatást végzett rajta a tanács ma tartott ülésében, hogy a gyár termelését átvevő felekkel három éves szerződés kötését proponálja és hogy a közgyűlés a magánfeleknek eladott jég házhoz szállítását is engedélyezze.

— Hivatalos órák a városnál. A városi tisztviselők azzal a kérelemmel fordulnak a törvényhatósághoz, hogy a munkaidőnek olyan beosztását határozza el, mely a hivatalos órákat reggeli nyolctól, délutáni két óráig állapítja meg. A tanács is magáévá tette az eszmét és azt javasolja, a közgyűlés teljesítse a kérelmet, még pedig úgy, hogy az összes tisztviselők, a fogalmazói szakbeliek és a kezelőszemélyzet is 8 tól 2-ig legyen köteles hivatalban lenni. Az új rend május elsejével lép életbe. Megjegyzendő, hogy a tisztviselői karban sem találkozott osztatlan helyezéssel az új rendnek eszméje. Különösen a családos tisztviselők szeretnék a mai állapot fenntartását, mert míg a társadalmi élet nem rendezkedik be az egyhuzamos hivatalos órák szerint, addig nagyobb zavar nélkül a tisztviselő sem viselheti el az ebédidő megváltoztatását. Különösen az iskolába járó gyermekek miatt lenne sok kellemetlenség a családoknál és ezen felül még több költséggel is járna a családtagok különböző időben történő étkezése. Több hivatalfőnök jelentette ki, hogy az ő részortjában kizárt dolgoz a délutáni munka beosztása, mert a városi adminisztráció nem ragaszkodhatik a me-rev formákhoz és a közönségnek igen sok olyan elintézni valója van, melyre csak a délutáni órákat használhatja fel. A rendőrség bünyügyi osztályán pláne tetemes több kiadást is okozna. Nem követelhető ugyanis a tisztviselőtől, hogy az hivatalos órán túl díjtalanul dolgozzék állandóan. Már pedig a rendőrségen a foglyos ügyek azonnal elintézendők és legtöbb esetben olyanok, hogy lebonyolításuk eltart este hatig, sőt még azon túl is.

— Öngyilkosság a színésznő lakásán. Bécsben, — mint onnét táviratozzák, — ma szenzációs öngyilkosság történt. *Minkesz Ede* ismert bécsi színházi ügynök, egyik előkelő színésznő lakásán, agyonlőtte magát. *Minkesz* halálosan szerelmes volt a színésznőbe, akivel huzamosabb idő óta viszonya volt. Egy idő óta elhidegedett tőle a leány, majd végleges szakítást provokált. Ugy látszik, *Minkesz* nem tudott a leánytól megválni és inkább öngyilkosságra szánta rá magát. *Minkesz* impresszáriói sikerei közé tartozik, hogy ő hozta először *Duse Eleonorát* Budapestre.

— Házasság. Bauer Gyula aradi kereskedő e hó 16-án déli 12 órakor tartja esküvőjét a Minorita templomban Hundertmark Dina kisasszonnyal.

— A Hofrichter-ügy tárgyalása. Bécsből táviratozzák: Katonai körök értesülése szerint a mérgezéssel vádolt Hofrichter Adolf főhadnagy ügyének tárgyalását április hó 28-ra tűzték ki. A katonai bíróság tagjait valószínűleg a bécsi háziezredből választják ki.

— Városi segély a görögkeleti egyháznak. Az aradi görögkeleti egyház Gájban iskoláját akarja kibővíteni és ehhez városi segítséget kér. Ötszáz négyszögölnyi terület és ezer korona építési segély megszavazását javasolja a tanács a közgyűlésnek.

— Eljegyzés. Heim Gyula budapesti előkelő kereskedő e hó 10-én eljegyezte Gross Mór aradi kereskedő és háztulajdonos leányát, Rezsint.

— Kell Manó cég ajánlja csipke és szalag különlegességeit. Telefon szám 673. 653

— Tüntetés egy műkedvelő előadáson. Nagyváradról jelentik: Érdekes izgalom uralkodik most Nagyszalontán, amelynek politikai háttere van. Szombaton estére műkedvelői előadást hirdettek a plakátok Nagyszalontán. Az előadás kétszeresen érdekesnek ígérkezett, mert a darab szerzője nagyszalontai tollforgató: Fazekas Géza telekkönyvvezető. Az előadást a nagyszalontai Polgári Kör rendezte s az ártatlan színlap így festett:

Műkedvelő előadás a Polgári Körben.

Nagyszalontán, április 10-én és 11-én színi kerül:

„Éjjeli ülések”

Tréfás bohóság.

Irta: Fazekas Géza.

Az előadást nagy közönség jelenlétében szombaton este meg is tartották. Nagyszerű sikere is volt az előadásnak. A közönség ki nem fogyott a kacagásból. A darabban egy képviselő a főalak, aki a feleségét mindig azzal áztatja, hogy éjjeli ülésekre jár. A felesége ezért szemrehányásokat tesz neki. A képviselő tiltakozik:

— Én nem olyan képviselő vagyok, aki csak ennyit szoktam szólni: Tegyétek be az ajtót! Én szereplő férfi vagyok.

Ez a mondat tiszorásként hatott a Balogh Mihály-párti emberekre. Eszükbe jutott, hogy ez az egész darab mintha Balogh Mihályt csufolná meg. — Balogh Mihályról ugyanis azt tartja Szalontán a fáma, hogy bizony ő nem igen szerepelt a képviselőházban s össze-vissza ennyit beszélt a parlamentben:

— Tegyétek be az ajtót!

Ezt is a teremszolgáknak mondta. Így állván a dolgok, másnap összesugtak-bugtak a baloghmihályasok és kimondták, hogy a darab újabb előadását meg fogják akadályozni. Mert a darab vasárnapra is ki volt tűzve előadásra. A Polgári Kör választmányi ülést tartott e tárgy miatt, de a többség mi kifogást sem talált a darabban. Eljött hát a vasárnapi előadás ideje. A műkedvelők vidáman, könnyedén játszottak, a közönség is belejött a kacagásba. Egyszer csak a végzetes mondathoz értek.

— Most ma éjjel megint elmegyek fiam. Titkos ülés lesz. És holnap hajigálni fogom a tintatartókat.

E pillanatban fütty hallatszott. Hirtelen zene-bona támadt. A legparásabb tüntetés keletkezett. Még pedig olyképp, hogy a közönség felháborodva támadt rá az előadás megzavaróira és hamarosan ki is dobták a botrányszerzőket. Azután folytatták az előadást tovább.

Nagyszalonta közvéleményét élénken foglalkoztatja e heves affér. Mozgalom indult meg, hogy a botrányszerzőket — amennyiben a Polgári Körnek tagjai — zárják ki a testületből. Ugy látszik Nagyszalontán Balogh Mihálynak — csakugyan betesszik az ajtót...

— Kisiklott a temesvári gyorsvonat. A budapest—orszói gyorsvonattal tegnap délután komoly baleset történt. A Szegedhez közeli Szatymaz állomás előtt a vonat három utolsó kocsija elszakadt és kisiklott. Az étkezőkocsi erősen megrongálódott, a középső kocsi csaknem teljesen épségben maradt, ellenben az utolsó kocsi tengelye eltört. Az utasok között a kisiklás iszonyu pánikot okozott. Az utasok az ablakokom át hajigálták ki a podgyászukat és egymás hátán igyekeztek a kocsiból kifelé Csak nagynehezen sikerült az utasokat végre megnyugtanni. Az állomáson épen egy személyvonat állott; ennek három harmadosztályú kocsiját ódacsatolták a gyorsvonathoz, amely több mint félórai késéssel indult el Szegedre. Szegeden a vonatot aztán rekonstruálták és Temesvárra több mint másfél órai késéssel érkezett meg.

— A kereskedők internátusának. Domány József kereskedelmi tanácsos, a tulajdonában volt 2 drb, összesen 400 korona névértékű internátusi kötvényt az aradi kereskedelmi testületnek visszajárandékozta. Az adományért ez uton is köszönetet mond Éles Ármin, a testület alelnöke.

— Születések és halálozások. Az aradi anyakönyvi hivatalban április 12-én a következő születéseket és halálozásokat jelentették be: Született: Herzog Lipót kereskedőnek József nevű fia, Damjanov Simon őrmesternek Mária nevű leánya, Sály Péter borbélynak György nevű fia, Janovics Sándor eszismadiának Gyula, Lajos nevű iker fiai. Meghalt: Szakács László 2 éves fiú, Sedity György 50 éves kisbirtokos, Grosnik Albert 49 éves közművesmester, Diószegi József 43 éves vasuti éjjeli őr, Drida Flóricia 20 éves házi cseléd.

— Értesítés. A gyászoló közönség szives figyelmébe ajánlok legmodernebb typusban sírmeleket, melyeket személyesen készítek és a legnagyobb gyárosoktól szerzek be s azokat raktáron tartom! dusan felszerelt nagy választékban. Tervezéseket művészies kivitelben és költségvetést díjtalanul készítek el. Legelőnyösebb beszerzési forrás. Minden munkámért és anyagért szavatolok. Vidékre is készséggel azonnal szállítok. Tisztelettel Menrath József, József főherceg-ut 11. (Evangelikus templommal szemben.) 1460

— Tavaszújdonságok megérkeztek Hegedüs Gyula üzletébe, Arad, Andrássy-tér 15. A legszebb bőr és selyem női táskák, utazó készletek, utazó bőröndök, sport-cikkek, tenniszverők, tenniszhalók, tenniszlabdák, gumi, futball és füles labdák, a legszebb sétatökök, játékaruk, husvétillatszerkek, husvétillócsolók, háztartási kefe- és pipere áruk stb. nagy választékban és mélyen leszállított árban. Megyei és városi telefon 506. 257

— Francia likőrök legbiztosabb készítésére. — házilag — a likőr aroma 1 füveg 60 fillér Vojtek és Weisznál. 1279

VIDÉK.

Orvos választás Merczyfalván. Merczyfalva mint székhely és a hozzátartozó Kalácsa, Zsadány, Hodony és Baracháza községek e hó 10-én tartották orvos választó gyűlésüket. A szavazásból Blidáriu János dr., a szabadkai kórház első asszisztense került ki győztesként.

AZ ARADI KÖZLÖNY TELEFONSZÁMAI:

Szerkesztőség — — — — — 357

Kiadóhivatal és hirdetés osztály — 151

Színházi pletykák.

— Fővárosi levél. —

(Suliguli báró.) A Vigszínház-nak volt egy derék öreg szabója, aki éveken át szolgált Hegedüs Gyula mellett. Mindenki szerette Szilágyi bácsit, aki áldott jó lélek és nem is irigyeli senki tőle, hogy most nyugalomba vonult.

Ennek a jó öreg szabónak volt egy titkos ábrándja:

Mint megannyi más ember, aki a színházi életbe került, neki is támadtak irodalmi ambíciói és csendes, szabad óráiban irt egy drámát. Azóta folyton erről az ő remekművéről ábrándozott:

— Sok szép darabot ad ez a Vigszínház, — mondogatta, — de az lesz igazán nagy dolog, ha majd az én darabomat adják elő!

— Mikor lesz az? — kérdezték a színészek.

— Nem merem beadni, mert nincs protekció.

— Nem kell ahhoz protekció, Szilágyi bácsi! Aztán ha kell, hát itt vagyok én! — mondotta az egyik művész.

— Megtenné nekem a nagyságos ur?

— Persze, hogy megtenném.

A kis öreg boldogságtól reszkette adta át a darabját.

Az örömet le se lehet írni, amikor másnap mindenki azzal fogadta:

— Nagyszerű a dráma! Soron kívül fogják előadni!

— Igazán?

— De mennyire!

A szerző uszott a boldogságban. Másnap pedig azt sem tudta hova legyen, amikor a próbatáblán ez a hirdetés jelent meg:

„Délelőtt 10 órakor olvasó próba: Suliguli báró.”

Már nyolc órakor ott volt a színpadon, hogy lesse, mikor hangzik el művének első szava. Amint a rendező megérkezett, rögtön megölelte:

— Nagyságos ur, az isten is áldja meg, hogy az én darabomat rendezi!

— A maga darabját? Miféle darabját?

— A Suliguli bárót!

— Mi baja van magának, Szilágyi bácsi? Micsoda Suliguli báróról beszél maga?

Alig lehetett a szegény szabót kiábrándítani. Nagyon megráfalták a hamis próbakiírással. De aztán jókora borralalóval megnyugtatták. A Suliguli név azonban rajta ragadt.

De azért talán még most is folyton a darabjáról ábrándozik.

(A házbér.) A házbér, az általános drágaság nemcsak nekünk, egyszerű polgárembereknek, de a színpad csillagainak is gondot okoz. Példa rá Márkus Emilia, a Nemzeti Színház illusztris művésznője, aki végül is úgy akart a bajon segíteni, hogy felkereste Zieby János grófot, az új kultuszminisztert és hivatkozva az általános és egyre fokozódó drágaságra, továbbá azokra a jogos érdemekre, melyeket a magyar művészet terén elért, lakbérpótlékot kért.

A miniszter igen udvarias volt a nagy művésznővel szemben és próbálta meggyőzni, hogy óhaja nem egészen jogosult. Márkus Emilia ugyanis a Nemzeti Színház bérházában lakik és a kegyelmes ur úgy találta, hogy a szép és tágas lakásért úgy sem fizet sokat. Végre azonban mégis a művésznő került ki diadalmasan a vitából és a miniszteriumban találtak rá módot, hogy Márkus Emilia kérelmének eleget tegyenek.

Persze, Márkus Emilia boldog volt; csak hogy ez a boldogság nem tartott soká. Pár nappal utóbb ugyanis levelet kapott, hivatalos levelet a kultuszminiszteriumból, amelyben tudatják a művésznő-

vel, hogy tekintettel a lakbérviszonyokra, a házbérét évi ötszáz koronával felemlék.

Márkus Emilia nem vette most már tragikusan a dolgot és mosolyogva jelentette ki:

— Szóval, ami a réven érkezett, a vámou, mint már annyiszor, megint elveszett...

(Hol jár Pálmay?) Pálmay Ilka hónapok óta nincsen Budapesten. A nagy művésznő lakása gondosan le van lakatolva és senki sem tudja, hol van, merre jár. Ami kevés mégis hallatszott a diváról, az volt, hogy valahová messze, nagyon messze utazott.

Mostanában aztán két érdekes képes-lap érkezett Pestre Pálmay Ilkától két budapesti barátjához, amelyből megtudjuk, hogy a diva más világrészben élvezi a tavaszt.

Az egyik, a régebbi keltezésű, így szól:

„Itt Afrikában élvezem a tavasz szépségét. Tíz nap múlva már Nizzában leszek. Remélem, jól vagytok, Tunis, 1910. március 17. Gróf Kinszky-né-Pálmay Ilka.”

A másik képes levelező-lap Párisból érkezett és a diva ezt írja rajta:

„Görögország, Olaszország, Afrika (Tunis), Mont-Carló, most Páris, egy hét múlva London! Így járom sietve a nagy világot. Remélem, hogy odahaza gondolkodni néha reám és nem felejtetek el egészen. Sok hálás üdvözléssel. Páris, 1910. március 29. Pálmay Ilka.”

TANÜGY.

(—) Gyulai-ünnepély. Az aradi állami tanítóképző-intézet ifjúsága „Eötvös József báró” önképzőkörre április hó 23-án, szombaton délután 5 órakor, az intézet tornacsarnokában Gyulai Pál emlékére ünnepséget rendez.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

G. M. H. Kezdetleges poémák. Házi használatra jók. Nyilvánosság elé nem valók.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS.

Ujaradi heti gabonavásár.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Ujarad, ápr. 12

Az időjárás a legutóbbi napokban alaposan megváltozott. A levegő érezhetően lehűlt, sőt a hűvös, szeles idő mellett még hideg is volt. Mezőgazdasági szempontból a vetéseket illetően — eme téli jellegzetű napokat károsnak tartjuk.

A gabonaüzlet irányzata tartott. Az árnyamok némileg gyengültek.

A mai piacon eladásra került:

200 mm. buza	12.30—12.60
400 mm. tengeri	5.50—5.60
Rozs	7.50—7.60
Zab	6.50—6.60
Árpa	6.10—6.20

A gabonaárak 50 kilogrammonként koronában értendők.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Távirati tudósítás.

Budapest, április 12

Készáru: Kínálat mérsékelte, vételkedv gyenge, 2 ezer mm. 5 fillérrel magasabb. Amerika 14% olcsóbb.

Az árak 50 kilonként számítva:

	Déli zárlat	2 órai zárlat
Tengeri 1910. májusra	5.93—5.94	5.98—5.99
Buza 1910. áprilisa	13.37—13.38	13.32—13.33
Zab 1910. áprilisa	0.00—0.00	8.40—8.41
Rozs 1910. áprilisa	7.25—7.26	7.26—7.27
Buza 1910. októberre	10.98—10.99	10.97—10.99
Buza 1910. májusra	13.12—13.13	13.12—13.13
Rozs 1910. októberre	8.45—8.46	8.43—8.44

Zárul 5 órakor.

Osztrák hitelrészvény	667.50
Magyar hitelrészvény	813.—
Városi villamos vasúti részvény	358.—

A Temesvári Lloyd-Társulat

terménycsarnokának hivatalos árjegyzése.

Távirati tudósítás.

(Árak 50 kilogrammonként korona értékben.)

1910. április 12.

Buza (szokvány-minőség):

75 kilogrammos új	12.10—12.20
76	12.25—12.30
77	12.40—12.50
78	12.50—12.60

Buza (Temesvári keresk. áru):

75 kilogrammos új	12.00—12.10
Rozs új	7.60—8.65
Árpa új	5.60—5.70
Zab új	6.50—6.55
Tengeri régi	5.55—5.60

Felelős szerkesztő:

BOLGÁR LAJOS.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerda, 1910. évi április hó 13-án:

C) bérlet. C) bérlet.

Báró Splényiné Blaha Lujza vendégfellépésével:

A nagymama.

Operette 3 felvonásban. Csiky Gergely darabjából énekes színpadga alkalmazta: Pásztor Árpád. Zenéjét szerzette: Mader Rezső.

SZEMÉLYEK:

Szerémi grófné Blaha Lujza.	Kosztá Sámuel Várnay J.
Márta Dióssy Nusi	Langó Benkóné P.
Piroska Zalay Margit	Todoroka Leóvey Leó.
Orkényi báró B. Szabó J.	Galambosné Szegeő J.
Szerémi gróf Dely Lajos.	Karolin Lászi Etel.
Orkényi Kálm. Boda Ferenc.	Rendőrtiszt Belinszky.

Kezdete este 7 és fél órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

(Báró Simonyi-utca 1. szám, Szabadság-tér mellett.)

Műsor 1910. április 13-án, szerda.

1. Alarcos bandita. Dráma. — 2. Pall karácsonya. Humoros. — 3. Vihar a gascognei golfokon. Látványosság. — 4. Matróz szerelem. Dráma. — 5. Az utazó boszúja. Humoros. — 6. Salome. Wilde drámája után. — 7. Szerelmi cselszövés. Buzátság. — 8. O. osz borzalmak. Természet után. — 9. Az ökrítői katasztrófa.

Előadások délután 6 órától kezdve.

NYILTÉR.

Limbeck János és fia

első magy. kir. szab. érekeporsó-gyára és temetőrendező

intézetéből.

Arad, színház-épület. Városi és megyei telefon: 93.

Özv. Groszmuk Albertné szül. Balázs Lidia és fia, Groszmuk József a maguk, ugyan alólírottak nevében is fájdalomtelt szívvel tudatjuk a forrón szeretett s felejthetetlen jó férj, illetőleg édes apa, fiu, testvér, sógor, rokon és jó barát

Groszmuk Albertnek,

április hó 11-én esteli 10 órakor, életének 49-ik és boldog házasságuk 24-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát.

A boldogult hült tetemei folyó hó 13-án d. u. 2 órakor fognak Választó-utca 16. számú házban róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a felső temetőben lévő sírhelyen örök nyugalomra helyezettetni.

Az engesztelő szent-mise áldozat a boldogult lelki üdvéért április hó 16-án d. e. 8 órakor fog a főt. minorita-atyák szentegyházában az egek Urának bemutatni.

Aldott legyen emléke!

Arad, 1910. április 11-én.

özv. Groszmuk Józsefné, édes anyja, Groszmuk Julianna, testvére, Balázs Péter és neje szül. Demeter Linuska, Balázs Mihály és neje, Balázs Imre és neje, Balázs József és neje, Boné Mihályné és családja, sógor és sógornők.

ELŐPATAKI GYÖGYVIL

páratlan gyógyszer gyomor-, vese-, lép-, máj és epe-betegségeknek.

Aradon képviselő és nagybani raktár: Kardos Miklós, telefon 647. Kapható: Daimel Lajos, telefon 98. Dürr Kocsárd, telefon 130. Eles Ármin, telefon 44. Färber Lajos és Testvére, telefon 311. Nagy Farkas, telefon 268. Erenfeld Ignác stb. cégeknek és minden jobb vend glöben és kávéházban.

Valódi brünni szövetek

Egy szelvény 3.10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfi ruházat	1 " 10 " "
(ksbát, nadrág és mellény) ára csak	1 " 12 " "
	1 " 15 " "
	1 " 17 " "
	1 " 18 " "
	1 " 20 " "

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért épügy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyemkamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert megbízható és szolid posztógyári raktár

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre. Siegel-Imhof, Brünn 4.

Minták ingyen és bérmentve. 6811

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét díreote a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendel. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. SZABOTT, LEGOLCSÓBB ÁRAK! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak ajánlva.



Szakorvosok által megvizsgálva és legjobbnak minősítve. Két évi letállás. Ára dobozonként 4, 6, 8, 10 korona.

555
Követelje azonban, hogy a szállítója Önnek csak OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű olány utáncolat mint egy oly jól felidőcsérnek. — Az előírtó helyek kimutatását, árjegyséket és eredeti propagandá reklámot ingyen küld az OLLA gummi külsőlegességnek. —
Wien 11/224. Fraterstrasse No. 57.

Eladó vasuti sinek.

333 darab 4 és 6 m. hosszú, darabonként 30 és 85 kg. súlyu keskenyvágányu iparvasúthoz, vagy mezei vasúthoz alkalmas vas-sin Arad állomás áruraktárában 1910. évi április, hó 18-án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen eladni fog.

1692 Az állomásfőnökség

Uj fényképészeti müintézet.

képészeti kiállításon kitüntetett gépekkel felszerelt

ország u. m. Berlin, Stettin, Boroszló stb. nagyobb müintézeteiben szereztünk, biztosítja munkánk kiválóságát. 1846

A nagyérdemü közönség szives pártfogását kérve, maradtunk

kiváló tisztelettel

Stojkovits és Békés

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szabadság-tér 16. sz. a. (Domány-palota) teljesen ujonnan berendezett és a drezdai fény-

fényképészeti müintézetet

nyitottunk.

Hosszu évek során szerzett tapasztalataink, melyet helyben Weisz Hugó ur, valamint Német-

7006 - 1910. szám.

Hirdetmény.

Az 1910. évi március hónapban engedélyezett italmérések várható forgalmáról az aradi m. kir. pénzügyöri biztosság által küldött összeirási jegyzék 5 darab ivét az állami jövedékről szóló 1899. évi XXV. t.-c. 17. §-a és az erre vonatkozó utasítás 17. §-a értelmében 1910. évi április hó 14-től számítandó 8 napra a városi fogyasztási adófelügyelőségél közszemlére azzal tesszük ki, hogy azokat az érdekeltek, névszerint

Tóth Istvánné, Czakó Mihály, Barna Kálmán, Balázs Antalné, Fritz Lajos, kik italmérési engedélyt kaptak, nemcsak megtekinthetik, hanem az azokban kitüntetett forgalmi adatokra nézve úgy nevezettek, mint az aradi kereskedelmi testület és az ipartestület is nyújthatnak be a fentebb jelzett idő alatt a városi fogyasztási adófelügyelőségél észrevételeket.

Arad, 1910. évi április hó 8.

A városi tanács.

Összeírás

MEGHIVÁS.

Az 1898 : XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó

Aradi Butorkészítő Iparosok Szövetkezete mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja 1910. évi április hó 17-én, d. e. 10 órakor a szövetkezet helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 40. §-a értelmében tisztelettel meghívotnak. 1701

Az Igazgatóság.

Gondos anyák

legjobban cselekszenek, ha gyermekeiknek átlátszó tiszta kelemes izü Hajós-féle

Csukamájolajat adnak.

Jó és kellemes ízénél fogva felnőttek és gyermekek egyaránt szivesen veszik; a gyomrot nem terheli, sőt az étvágyat még fokozza. Ara egy üvegnek **2 korona**. Óvakodjunk mindennemü keveréktől (Emulsiók) mert azok mindenféle idegen szert tartalmaznak és csak alig csukamájolajt.

Fagydagaganatok

elmulasztására **Fagyviszkegtség** biztos megszüntetésére

legjobb szer a „Frigin“. Ara 1 üveg ecsettel és utasítással **70 fillér**.

Legjobb fekete Hajfestő

a „Melogen“. Egy pár per alatt bármely haját vagy bajuszt a legszebb állandó fekete szíre lehet festeni anélkül, hogy a színt le lehetne mosni. Ara **2 korona**.

Kitünő amerikai gummi

a „Niter“ 6 darab egy eredeti fémdobozban **2 korona**. 421

Fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

Hajós Árpád

gyógyszertárában ARAD, Andrásy-tér 22. sz. a megyeházzal szemben.

PETROSAFROL

Bevált készítmény a hajnövés előmozdítására, a fejbőr erősítésére, hajhullás és korpaképződés megakadályozására.

A Petrosafroltól a haj selyempuha, rugganyos lesz.

ÁRA 1 KORONA. 361

6 üveget ingyen láda és csomagolásában bérmentve küld

FÖLDES KELEMEN

gyógys ertára ARAD.

Minden üveghez részletes utmutatás van mellékelve miként használandó e készítmény és miként ápoljuk hajunkat, hogy az egészséges szép s tömör legyen.

A készítmény ártalmatlanságáért teljes garanciát vállalok.

NAGY OCCASSIO!!

Mautner R. olcsó áruházában Hunyadi-u. 1.

Párti vétel folytán alkalmam volt az alanti árukhoz olcsón hozzá jutni, úgy, hogy módomban van a n. érd. közönségnek feltünő olcsó árban rendelkezésére bocsátani, a mig ezen készletem tartani fog. 1515

Francia delének és batisztok, voálok, angol sephirek, selyem ruha vászon minden divatszínben. Női costum kelmek.

Angol férfi szövetek félárban. Selymek félárban.

Asztalnemüek, vásznak, szőnyegek és ágyterítők.

Üzleti órák 8—12. és 2— $\frac{1}{2}$ 8 óráig.

Mautner R. olcsóságok áruháza.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Ügyes főző

kisegítőnek ajánlkozik jobb házakhoz. Valentini Teréz Perényi-utca 7. 1694

Már üzembelen levő

vállalathoz 4000 frt tőkével komoly társat keresek. Leveleket „biztos jövő” jellegével a kiadó továbbít. 1698

Orvosok

vagy betegek részére két jókarban levő különféle villanygép és egy Yost-féle használt írógép jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1699

Eiköltözés

miatt különféle butorok, csillárok és tükrök eladók. Cim a kiadóhivatalban. 1700



Lapkihordók felvételnek a kiadóhivatalban

használon Progress szivarkahüvelyt, 100 drb. 26 fill. 1000 drb. K. 2:40. Egyedül kapható Ingusz I. és Fla könyv- és papirkereskedésében Arad, Andrassy-tér 16. és Weitzer János-utca. 1651



Ha cigarettázik

használon Progress szivarkahüvelyt, 100 drb. 26 fill. 1000 drb. K. 2:40. Egyedül kapható Ingusz I. és Fla könyv- és papirkereskedésében Arad, Andrassy-tér 16. és Weitzer János-utca. 1651

4 magyar hold szálló

Gyórokon, a motor megálló közelében új kolnával és az összes új kellekkel más vállalat miatt azonnal eladó. Cim Titizer András Arad-Gáj, Gőzmalom tulajdonos. 1685

Egy teljesen jó karban levő

eső vizes kádat (2-3 hektósat) megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek.

Eladó

egy jó hangú rövid zongora. Cim a kiadóban. 1690

Zongora eladás.

Egy jókarban levő hosszú zongora eladó. Bővebbet Illmann József urnál, Világos. 1691

Eladó

majdnem új salon petroleum lámpa és gyermekágy. Kossuth-utca 1. ezelet jobbra. 1690

Egy kerékpár,

francia, szabadon futóval eladó. Bővebbet Andrassy-tér 20. sz. a ház mesternél. 1697

Eladó

a waggongyár műhelybontásából ablak üveg, alkalmas ablaküvegezésre és kerti üvegházakhoz, stb. továbbá igen jó vasablakok többféle méretben eladó. Bővebbet a helyszínen. 1666

Telefon 348.

Husserl Manó

bádogos

vizvezeték szerelő.

Javitások 161

olcsón és gyorsan.

Arad, Szt. Pál-utca 11.

Végre megjelentek

Dóczy, Fráter és Balázs nótás-könyvei, melyek együttesen, tokban 5, külön 2 koronájával kaphatók. A magyar dalköltészet e több, mint 100 koronát érő gyöngyét csak rövid ideig lesznek ez olcsó kiadásban forgalomban. Rongált dobozu levélpapírok minden elfogadható árban kaphatók. Vidékre pontos kiszolgálás. — Kerpel Izsó könyvkereskedése, Aradon. 525

Hirdetmény.

Az aradi zsidó hitközség előjárósága ezennel köztudomásra hozza, hogy a helyben sültött maczoth árai következőképen vannak megszabva:

I. rendű kilogrammja	86 fillér
II. " " "	84 " "
III. " " "	82 " "
IV. " " "	80 " "

A maczoth-sütő nincs jogositva a megszabott áraknál magasabb összeget szedni.

A díjszabályzattól a fogyasztóközönség terhére való netaláni eltéréstől kérjük hivatalunkban jelentést tenni.

Van szerencsém a tisztelt ve ömet, valamint a nagyközönséget értesíteni, hogy veszek a legmagasabb árban és eladok uraságoktól és zálogházból, keveset használt

férfi ruhákat, butorokat

bármily kicsi, vagy nagy mennyiségű, háló- és ebédlőszoba berendezéseket, bolti álmányokat, vertheim szekrényt, rezes, oimot, vasat, fémárukat, régiségtárgyakat, ezen felsoroltak míg a készlet tart, nagyon olcsón kaphatók, mert május havától nyitott üzletet nem fogok tartani, csak privát házból fogom árusítani. Meghívásra kívánat: a egy levelező-lap által, helyben valamint vidékre megyek.

Tisztelettel

Herzfeld Gyula

1672

Asztalos Sándor-utca.

Akar nőszülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekkel, testi hibával stb.) 5-500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland. 678

Uj! Fodrász terem. Uj!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Luther Márton-utca 1. szám alatt (Dr. Szucsú János ur házában) a legmagasabb igényeknek megfelelően berendezett

fodrász terem nyitottam.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

Fogarassy Péter,

fodrász. 1607

Mindennemű női hajmunkát és hajfestést a legjutányosabb árban elvállalok.

Alkalmi vételek és eladások

ékszertárgyakban

arany és ezüstművekben, Arad legnagyobb óra és ékszerraktára

Deutsch Izidor

óras és ékszerész 601

Weitzer János-utca, Minorita-palota

Zálogcédulák

arany és ezüstművek, gyémánt és brilliáns tárgyak a legmagasabb árban megvételre vagy más tárgyra átcsoréltatnak TELEFON 438. TELEFON 438.

Van szerencsém igen tisztelt vevőimet és a nagyközönséget értesíteni, hogy

czipész-üzletemet

műhelyemmel együtt

Boros Béni-tér 9. sz. alá helyeztem át,

hol raktáron tartok saját készítményű mindennemű női- és férficipőket legjutányosabb árak mellett.

Mérték utáni rendeléseket izléses kivitelben pontosan elkészíték ugyszintén javításokat is.

További szíves pártfogást kér, kitünő tisztelettel

Czernóczy Imre,

úr és női cipész. 561

Uj épületfa üzlet!

Van szerencsém a t. c. építő és épített közönség szíves tudomására hozni, hogy a Radnai-uti vámháznál új épületfa üzletet nyitottam, hol mindennemű épület és asztalos anyagban nagy raktárt tartok és azt a legjutányosabb árban árusítom.

Az anyagnak elszállítását a város területén bárhova ingyen eszközölöm. 1282.

Ajánlom továbbá saját mézskemencében termelt I. oszt. építőmezet waggonokénti szállításra, valamint saját erdőmből termelt

tűzifát.

Léceci portland cementgyár egyedélárusítója nagyban és kicsinyben.

Telefon 752. szám.

BRAUN ADOLF, fakereskedő.

6958-1910.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi ministeriumnak rendelete nyomán ezenel közhírré tesszük, hogy a hadsereg katonai nevelő- és képzőintézeteiben a magyar honfiak részére fentartott helyek közül, az 1910-1911. tanév kezdetén 226 hely fog rendelkezésre állani és betöltetni.

A részletes pályázati feltételek a városi katonai ügyosztályban betekinthezők.

Arad, 1910. április 9-én.

A városi tanács.



2602-1910. tkvi sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A kisjenői királyi bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Szkalák Gyula végrehajthatóan idősb. Fűspöki Jánosné végrehajtást szenvedő ellen 197 kor. 20 fill. tökekövetelés és járulékairánti végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék, a kisjenői kir. járásbírószág területén levő Ágya községben és határában, fekvő, az Ágyai 330. sz. tjkvben. A. I. 4. és 6. rdsz. a. irt szántó. és beltelkes házra az árverést 901 koronában, ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910. évi május hó 11-ik napján délelőtt 9 órakor Ágya község házában megtartandó nyilvános árverésen, az utóajánlati 661 korona 10 filléren alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át, vagyis 90 korona 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 8338. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő a bánatpénzt az árverés befejeztével nyomban a vételár 10%-aig kiegészíteni köteles.

Kir járásbírószág mint tkvi hatóság.

Kisjenőn, 1910. évi április hó. 7. napján.

Szabó Géza,

kir. telekkönyvvezető.

1693